令和5年度事業報告書

自 令和5年4月1日 至 令和6年3月31日

公益財団法人日本離島センター

目 次

第1 総務に関する事項 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――	1
1. 構成員の現況	1
2. 役員・評議員の異動	1
3. 職員の異動	1
第2 会議に関する事項	2
1. 評議員会 <u> </u>	
2. 理事会	2
3. 監 査	
第3 事業に関する事項	4
(1) 研修·派遣————————————————————————————————————	
①研修事業	
ア. 令和5年度離島市町村等職員研修—————	4
イ. 第31期島づくり人材養成大学	 6
ウ. 離島振興実務担当者研修(しまづくりサミット) ————	8
エ. 「しまづくりフォーラム」――――	9
②派遣事業————————————————————————————————————	
(2)調査研究——————————	1 1
①自主研究————————————————————————————————————	1 1
ア. 離島の実態調査等	
イ. 新しい離島振興方策の調査研究——————	
ウ. 離島の各種情報のストック化	1 2
②受託事業	
③各種コンサルティング活動	 12
(3)資料の収集整備—————————	
①資料の収集公開————————————————————————————————————	
ア. 購入図書/文献	
イ. 寄贈図書/文献————————————————————————————————————	
ウ. 購入CD・DVD	
エ. 寄贈CD・DVD	
②資料等の電子データ化	
(4) 広報宣伝————————————————————————————————————	
①資料及び図書の作成・刊行————	
ア. 広報誌『しま』の刊行	
イ. 『離島統計年報』の刊行————————————————————————————————————	
ウ. 日本の島ガイド『SHIMADAS(シマダス)』改訂版の頒布——	
エ. 島の広報用冊子・パンフレットの刊行・頒布――――――	
②離島の果たす国家的・国民的役割のPR事業――――――――――――――――――――――――――――――――――――	
③「アイランダー2023」への開催協力————————————————————————————————————	
④各種離島PR活動———————ア. 「しまづくりキャラバン」————————————————————————————————————	2 8
イ. 離島の観光・物産等振興宣伝活動への助成————	
1. 離島の観光・物産等振興重伝活動への助成――――――――――――――――――――――――――――――――――――	
⑤情報化推進————————————————————————————————————	
(3) 八竹月队――――――――――――――――――――――――――――――――――――	——ა ৷

第1 総務に関する事項

1. 構成員の現況

· IHIX 天 マラビルロ		
区 分	令和5年4月1日	令和6年4月1日
評 議 員	計 11 人	計 11 人
役員	理事長 1人 専務理事 1人 理 事 11人 監 事 3人 計16人	理事長 1人 専務理事 1人 理 事 12人 監 事 3人 計17人
会 員	136市町村	136市町村
賛 助 会 員	2法人	2法人
関係都道県	27都道県	27都道県

2. 役員・評議員の異動

日付	役職名	事由	氏 名	職名	備考
R5. 6. 22	理事長	退任	荒木 耕治	鹿児島県屋久島町長	
	理事長	就任	野口市太郎	長崎県五島市長	
	理事	退任	高田 幸典	前広島県大崎上島町長	
	理事	退任	丸尾 幸雄	香川県多度津町長	
	理事	退任	八板 俊輔	鹿児島県西之表市長	
	理事	就任	坂栄 一秀	島根県西ノ島町長	
	理事	就任	谷川 正芳	広島県大崎上島町長	
	理 事	就任	岡野 能之	香川県土庄町長	
	理 事	就任	田渕川寿広	鹿児島県中種子町長	
	評議員	退任	月形 祐二	福岡県糸島市長	
	評議員	就任	伊豆美沙子	福岡県宗像市長	
R5. 6. 23	顧問	就任	荒木 耕治	鹿児島県屋久島町長	
R6. 2. 15	評議員	退任	川野 幸男	前大分県津久見市長	
	評議員	就任	石川 正史	大分県津久見市長	

3. 職員の異動

日付	職名	事由	氏 名	備考
R5. 4. 1	事務局長	再雇用	仲田 成徳	
	調査役	再雇用	二藤 安功	
	総務部長・総務課長	昇任	水 昭仁	
R5. 10. 1	財務係長	昇任	小山田志賀子	
R6. 2. 1	総務部長	異動	水 昭仁	総務課長兼務を解除
	調査課長・総務課長	異動	小澤 卓	

第2 会議に関する事項

1. 評議員会

<定時評議員会(オンライン併用)>

- (1) 日 時:令和5年6月22日(木) 14時
- (2)場 所:東京都千代田区「全国町村会館ホールB」
- (3) 出席者:評議員7名 理事長1名 監事3名
- (4)経 過
 - ①開会
 - ②理事長挨拶
 - ③議長の選出 宮里哲沖縄県座間味村長を選任
 - ④議事録署名人 宮里哲沖縄県座間味村長、広瀬久雄東京都御蔵島村長
 - ⑤議案審議 第1号議案 令和4年度事業報告及び附属明細書について

第2号議案 令和4年度計算書類(貸借対照表及び正味財産増減計算書) 及び附属明細書並びに財産目録について

第3号議案 役員の選任について

第4号議案 評議員の選任について

※上記議案はいずれも原案通り承認。

<第1回臨時評議員会(書面同意)>

(1) 日 時:令和6年2月15日(木)(決議があったものとみなされた日)

(2)議案:第1号議案 令和5年度収支補正予算について

第2号議案 令和6年度事業計画について

第3号議案 令和6年度収支予算について

第4号議案 評議員の選任について

※上記議案はいずれも原案通り承認。

2. 理事会

<第1回理事会(オンライン併用)>

- (1) 日 時:令和5年6月7日(水) 14時
- (2) 場 所:東京都千代田区「全国町村会館第1会議室」
- (3) 出席者:理事7名 監事2名
- (4)経 過
 - ①開会
 - ②議長就任理事挨拶
 - ③理事長及び専務理事の職務執行状況の報告について
 - ④議事録署名人(出席監事)田村祥三議長就任理事、立川佳夫監事、石田信明監事
 - ⑤議案審議 第1号議案 令和4年度事業報告及び附属明細書について

第2号議案 令和4年度計算書類(貸借対照表及び正味財産増減計算書) 及び附属明細書並びに財産目録について

第3号議案 令和5年度定時評議員会の招集及び提出議案について ※上記議案はいずれも原案通り承認。

<第2回理事会(書面同意)>

- (1) 日 時:令和5年6月22日(木)(決議があったものとみなされた日)
- (2)議案:第1号議案 理事長及び専務理事の選任について ※上記議案は原案通り承認。

<第3回理事会(オンライン併用)>

- (1) 日 時:令和5年10月4日(水)10時
- (2) 場 所:東京都千代田区「全国町村会館第1会議室」
- (3) 出席者: 理事長1名 理事8名 専務理事1名 監事3名
- (4)経 過
 - ①開会
 - ②理事長挨拶
 - ③理事長及び専務理事の職務執行状況の報告について
 - ④議事録署名人(出席監事)立川佳夫監事、石田信明監事、川添健監事
 - ⑤議案審議 第1号議案 顧問の推戴について

第2号議案 令和5年度第1回臨時評議員会の招集及び提出議案について ※上記議案はいずれも原案通り承認。

<第4回理事会(オンライン併用)>

- (1) 日 時:令和6年2月15日(木)10時
- (2) 場 所:東京都千代田区「全国町村会館第1会議室」
- (3) 出席者: 理事長1名 理事6名 専務理事1名 監事2名
- (4)経過
 - ①開会
 - ②理事長挨拶
 - ③理事長及び専務理事の職務執行状況の報告について
 - ④議事録署名人(出席監事)石田信明監事、川添健監事
 - ⑤議案審議 第1号議案 令和5年度収支補正予算について

第2号議案 令和6年度事業計画について

第3号議案 令和6年度会費賦課方法について

第4号議案 令和6年度収支予算について

※上記議案はいずれも原案通り承認。

3. 監 査

令和5年5月9日(火)午後4時から東京都千代田区「全国町村会館第1会議室」において、立川佳夫(東京都青ヶ島村長)・石田信明(長崎県新上五島町長)・川添健(鹿児島県長島町長)各監事により令和4年度事業報告及び収支決算について監査が行われ、小島専務理事、仲田事務局長、二藤調査役、三木調査研究部長、水総務部長・総務課長、小山田財務係及び高山、伊賀顧問会計士が立ち会った。

第3 事業に関する事項

(1)研修・派遣

①研修事業

ア. 令和5年度離島市町村等職員研修

令和5年度離島市町村等職員研修は、「市町村アカデミー」(公益財団法人全国市町村研修財団)の年度研修計画の専門実務課程「観光戦略の実践」クラスに、本財団が計画する離島市町村等職員を対象にしたカリキュラムを設定し、市町村アカデミーの協力を得て開催するものである。

今年度は、6都県7市町村から職員7名の申し込みがあった。新型コロナウイルス感染症も5類に変更となり、例年通り合宿型の集合研修で実施された。

日 時:令和6年1月15日(月)~1月19日(金)

場 所:千葉県千葉市「市町村職員中央研修所(市町村アカデミー)」

主 催:公益財団法人全国市町村研修財団

概 要:地域観光資源の発掘及び活用の手法、インバウンド観光の展望、効果的な地域PRのための広報戦略、地域事業者との関係づくり等に関する講義や演習等により、観光地域経営や観光マーケティングの実践能力の向上を目指す。

(参加者)

都道県名	市町村名	受講者名	職名
宮城県	石巻市	佐々木 洋枝	復興企画部地域振興課主任主事
東京都	神津島村	河合 琢也	産業観光課主任
新潟県	佐渡市	武田 敦岐	観光振興部観光振興課主事
愛媛県	上島町	田中 克典	総務部企画情報課主事
大分県	津久見市	花木 真美	経営政策課主任
鹿児島県	薩摩川内市	園畠 和哉	甑島振興局地域振興課グループ員
鹿児島県	瀬戸内町	川畑 公一	水産観光課課長補佐兼世界自然遺産
たこうしたいろい	NX/ 1 1 L1	/ 1 / H 🗸	せとうち町対策室長兼観光振興係長

噩 业

聖

[専門実務課程]

科目名:観光戦略の実践

(討議) (討議) 高土群語 : 0 0 17 : 00~17 : 45 担当教授:周 担当主查:-課題演習 課題演習 (討議) $50 \sim 17$ 15:30~入寮オリエンテーション 16:00~開講式 16:30~開講オリエンテーション 後 課題演習 വ 3 () 郷土の食文化を活かした観光戦略 ~ガストロノミーツーリズムがもた . . ~1月19日 വ らす経済的効果~ (講義) 2 ∼ 十 7 . . 4 令和6年1月15日 $0.0 \sim 14 : 1.0$ 地域観光事業者との関 13:30~15:00 入所 **係づくり**(講義) က 0 0 観光振興による地方創生~デスティネーションマネ . . 7 芸術文化観光専門職大学教授 ? 0 വ 汇 ジメントの基礎と実践手法~(講義) 0 വ က .. #0 <u>`</u> 0 0 6 Ш 1月16日 月15日 尔 3 凶

_

課題演習(討議)

(討議)

高井教授 課題演習

小川 正人※2

田口 雑女※1

地域観光資源の発見と活用、そして実践に向けて(講義・演習)

帝京大学経済学部観光経営学科教授

赵

ĸ

充 NPO法人デスティネーション総研理事長

大社

Ш

月17

課題演習(討議)

高井教授

(討議) 課題演習 高井教授 村山 慶輔 株式会社やまとごころ代表取締役 インバウンド観光の展望と地域活性化(講義) 修了式 12∶10∼ 充 NPO法人デスティネーション総研理事長 芸術文化観光専門職大学教授、 D×時代の地域ブレンド 課題演習(発表・講評) 殿村 美樹※3 戦略(講義) 大社 月18日 Ш 1月19 $\widehat{\underline{\mathsf{K}}}$ (州

長野市総務部職員研修所長、元市町村アカデミー教授 ※1:阻止

一般社団法人ONSEN・ガストロノミーツーリズム推進機構理事長 一般社団法人地方PR機構代表理事 正美人樹 ※2:小川 ※3:聚村

- 5 -

イ. 第31期島づくり人材養成大学

本大学は、コミュニティの活性化や産業振興など、地域づくりに取り組んでいる離島住民を対象とした「島づくりリーダー養成」のための短期集中型講座を中心に、平成4年度から開講しているものである。

これまで自らがプレイヤーとして島で活躍していくためのスキルを磨くプログラムを中心としていたが、今年度は「島づくりのプレイングマネージャーを目指して」をテーマに、プレイヤーとして活躍しながら、周囲も巻き込んでいける(コーチングできる)ようなプレイングマネージャーの育成を見据えた研修内容とした。

また、オンラインと現地での研修を組み合わせた「ハイブリッド形式」での開講とし、事前学習可能なプログラムを現地プログラムから切り離した事前オンライン研修、現地研修で円滑なグループワークを行うためのグループ別ミーティング、3泊4日の会場研修、受講生が島へ戻ってからの取り組みの状況や相互支援等を目的とした2度の事後オンライン研修(フォローアップ)を実施した。

北海道から沖縄県まで13都県22市町村28人が受講した(オンライン含む)。

日 時:令和5年 8月17日(木) 事前オンライン研修

9月中 グループ別ミーティング

9月26日(火)~29日(金) 会場研修(愛媛県上島町)

11月28日 (火) 事後オンライン研修①

令和6年 2月 7日(水) 事後オンライン研修②

主 催:公益財団法人日本離島センター

後 援:国土交通省、離島振興対策協議会、全国離島振興協議会

テーマ:島づくりのプレイングマネージャーを目指して

現地研修日程:

9月26日 (火) : 開校式、ガイダンス

ワークショップ①「○○島○○大使としての目標設定」

27日(水):町内視察

ワークショップ②「ダメ出しワーク」「ダメ返しワーク」

28日(木):町内視察

ワークショップ③「目標見直し」「はじめの3歩ワーク」

29日(金):島大使発表、総評、修了式

参加者:

自治体名・島名	氏名	職業
北海道羽幌町・天売島	工藤翠	地域おこし協力隊
山形県酒田市・飛島	小林 奈生	会社員
東京都新島村・新島	関ロ まひろ	公務員
東京都新島村・新島	小久保 ののか	自営業
東京都神津島村・神津島	白石 国雄	公務員
東京都八丈町・八丈島	鈴木 綾	地域おこし協力隊
新潟県粟島浦村・粟島	宮澤 竜大	地域おこし協力隊
新潟県佐渡市・佐渡島	菅原 亮	地域おこし協力隊
新潟県佐渡市・佐渡島	佐藤 昌栄	地域おこし協力隊
島根県隠岐の島町・島後	篠原 若菜	自営業
山口県岩国市・柱島ほか	横山 桂	地域おこし協力隊
香川県高松市・女木島ほか	檜垣 恵莉	公務員
愛媛県上島町・弓削島	古江 七海	公務員
愛媛県上島町・弓削島	シンクレア 美加	観光協会職員
愛媛県上島町・佐島	青木 俊樹	自営業
愛媛県上島町・岩城島	宮脇 一平	自営業
愛媛県松山市・中島	齋藤 恵子	地域おこし協力隊
福岡県福岡市・玄界島	中屋 絵未	会社員
長崎県対馬市・対馬島	朴 光燮	自営業
長崎県新上五島町・中通島	徳丸 啓	自営業
長崎県新上五島町・中通島	豊﨑 洸太	地域おこし協力隊
長崎県五島市・福江島	平山 絵美	自営業
宮崎県延岡市・島野浦島	岩田 大志	地域おこし協力隊
鹿児島県薩摩川内市・甑島	下竹 英吉	公務員
鹿児島県十島村・トカラ列島	後野 真由美	公務員
鹿児島県伊江村・伊江島	柴田 滋子	移住コーディネーター
沖縄県座間味村・阿嘉島	垣花 佑	公務員
沖縄県久米島町・久米島	江口 翔太	公務員

ウ. 離島振興実務担当者研修(しまづくりサミット)

離島振興法施行から70周年を迎えるにあたり、全国の離島地域で活動する団体等が集い、個々の実践事例の紹介を通して交流することにより、若い世代の視点からの提案も含めて、離島に共通する広域的課題に対処するための一助となるよう開催。その際、若者の発想を活かしプログラムの充実を図るため、事業の一環として、島在住の高校生などを対象としたオンラインワークショップ「高校生サミット」も行った。

- 1. 目 時:令和5年11月17日(金)10:00~15:00
- 2. 会場:東京都豊島区「池袋サンシャインシティ文化会館特別ホール」
- 3. テーマ:離島における産業振興・雇用拡充・コミュニティビジネスを考える
- 4. 参加 者:「アイランダー2023」出展者等離島関係者、離島に興味のある一般の方会場61人、オンライン視聴24人
- 5. 登壇者及び主な演題:
 - ① 山形県酒田市飛島 Cloud Island 構想~『一部離島』を拡大解釈する~ 松本 友哉 合同会社とびしま業務執行社員 渡部 陽子 同
 - ② 広島県大崎上島町 持続可能な第1次産業を目指して 岩﨑 亜紀 岩﨑農園代表 中村 文子 中吉丸
 - ③ 長崎県五島市 島の不便の解消と情報発信 橋本 賢太 Mitake 合同会社代表
 - ④ 鹿児島県長島町獅子島 離島起業3年目で直面する課題と今後の可能性 山下 城 島のごちそう代表
 - ⑤ 長崎県対馬市 獣害から獣財へ~私の対馬での暮らしと仕事~ 齊藤ももこ 一般社団法人 daidai 代表理事 川端 優花 同 スタッフ
 - ⑥ 鹿児島県薩摩川内市甑島 小さな集落デザインと挑戦する海域 山下 賢太 東シナ海の小さな島ブランド株式会社代表取締役 古賀 愛深 同 スタッフ
 - ⑦ 新潟県佐渡市 佐渡島の未来のために〜NEXT 佐渡の活動について〜 榎 崇斗 tane CREATIVE 株式会社代表取締役
 - ・コーディネーター 浦崎 太郎 大正大学地域創生学部教授

時	間	内容
9:00	10:00	会場受付
10:00	12:00	午前の部 開会セレモニー 各島からの事例発表(飛島、大崎上島町、五島市、獅子島)
12:00	13:00	昼食・休憩
13:00	15:00	午後の部 各島からの事例発表(対馬市、甑島、佐渡市) 総括討議
15:00		閉会

エ. 「しまづくりフォーラム」

離島に関する有識者や研究者、各島で地域づくりに取り組む実践者からの講演や報告などを通して、島の将来像や振興策について考え、政策提言などに資することを目的に開催。 研究者、地域振興に関心のある方々など約70人が参加した。(オンライン含む)

日 時:令和6年3月8日(金)13:00~16:00 場 所:東京・永田町「全国町村会館」2階「第1会議室」

テーマ:博物館を活用した島づくり

内 容:①対馬博物館 尾上 博一 氏·谷尾 崇 氏

「対馬博物館と島づくり モノ・ヒト・コトのつながるところ」

②利尻町立博物館 佐藤 雅彦 氏 (オンライン) 「ちいさな館だからこそ博物館らしく ネットワークとバトン」

③佐渡博物館 本間 裕徳 氏

「地域と博物館」

④久米島博物館 砂川 暁洸 氏 (オンライン)

「博物館を活用した島づくり」

⑤総合討論 ファシリテーター:千葉県立中央博物館分館 海の博物館 平田 和彦 氏

②派遣事業

今年度は下記の研修会等へ講師等を派遣した(オンライン含む)。

1)講義「社会学入門」への講師派遣

日 時:令和5年6月26日(月)

場 所:静岡県三島市 主 催:順天堂大学

派遣講師:本財団調査研究部長 三木 剛志

2)「日本一暮らしたくなる集落づくり」講演会への講師派遣

日 時:令和5年7月13日(木)~15日(土)

場 所:愛媛県上島町 主 催:愛媛県上島町

派遣講師:東シナ海の小さな島ブランド株式会社代表取締役 山下 賢太

3)「令和5年度離島振興研修会」への講師派遣

日 時:令和5年11月9日(木)

場 所:北海道札幌市

主 催:北海道離島振興協議会

派遣職員:本財団事務局長 仲田 成徳

4)「全国離島振興推進員連絡委員会第14回総会」への講師派遣

日 時:令和5年11月23日(祝・木)

場 所:宮城県女川町

主 催:全国離島振興推進員連絡委員会

派遣講師:国土交通省国土交通政策研究所副所長 吉田 幸三

5) 令和5年度博物館講座「暮らしのなかのSDGs」への講師派遣

日 時:令和5年12月1日(金)

場 所:新潟県佐渡市

主 催:佐渡市教育委員会社会教育課佐渡学センター

派遣講師:本財団調査研究部長 三木 剛志

6)「令和5年度福岡県離島振興推進員大会」への講師派遣

日 時:令和5年12月2日(土)

場 所:福岡県福岡市

主 催:福岡県離島振興推進員連絡協議会派遣講師:本財団事務局次長 二藤 安功

7)「離島の緊急搬送体制検討」への講師派遣

日 時:令和5年12月14日(木)~15日(金)

場 所:三重県鳥羽市 主 催:三重県鳥羽市

派遣講師:本財団調査課長 小澤 卓

8)「離島人材育成基金助成事業活動報告会」への講師派遣

日 時:令和6年1月20日(土)

場 所:熊本県上天草市

主 催:ねこだんご (東海大学 学生・教職員有志のグループ)

派遣講師:離島人材育成基金助成事業運営委員 土屋 久

本財団総務部長 水 昭仁

9)「第52回山口県離島青年会議」への講師派遣

日 時:令和6年1月27日(土)

場 所:山口県山口市

主 催:山口県離島振興協議会

派遣職員:本財団事務局長 仲田 成徳

(2)調査研究

①自主研究

ア. 離島の実態調査等

離島振興を推進するため、架橋離島及び小規模離島等の現地調査・ヒアリングを実施し、新たな離島振興方策の在り方に関して、課題整理と解決方法の検討を行った。

- ・長崎県松浦市(青島・鷹島) 令和5年4月26日~28日 架橋離島及び小規模離島の振興策について
- ・沖縄県南大東村 同5月30~31日 改正沖縄振興特別措置法の現況及び沖縄振興一括交付金について
- ・沖縄県うるま市(宮城島・伊計島) 同5月31日 新しい離島振興方策について
- ・沖縄県久米島町 同5月31日 新しい離島振興方策について
- ・山口県下関市(六連島) 同6月3日~5日 架橋離島及び小規模離島の振興策について
- ・広島県呉市(情島・三角島・下蒲刈島・上蒲刈島・豊島・大崎下島)・大崎上島町 同7月 10日~13日

架橋離島及び小規模離島の振興策について

- ・山口県下関市(角島・蓋井島) 同7月25日~27日 架橋離島及び小規模離島の振興策について
- ・佐賀県唐津市(小川島・加部島・向島) 令和6年1月24日~26日 架橋離島及び小規模離島の振興策について

イ. 海外離島調査

1)調査実施の趣旨

諸外国の離島をはじめとした地域の現地調査やヒアリングなどを通して、海外における地域づくり手法などを学び、日本における今後の離島振興や政策提言に資するために実施した。

2) 実施日程

令和5年10月15日(日)~21日(土)7日間

3) 視察先及び主なテーマ

「韓国の離島振興政策と活力ある島々の地域づくり」

大韓民国は有人 467 島 (うち架橋島 95 島/20%) をはじめとする 3,383 の島嶼を抱えており、1986 年に施行された島嶼開発促進法などにもとづき、島の振興が図られてきた。制定時は 1997 年までの時限立法であったが、1995 年の改正時に有効期間規程が削除されている。 2020 年に同法は「島発展促進法」に名称が変更され、島専門国立研究振興機関である「韓国島振興院」が設立されたところである。現在、「島総合開発 10 箇年計画」(指定島嶼を管轄する市・道知事が作成)第 4 次計画(2018~27 年)にもとづいて、架橋をはじめとするハード施策とともに、「帰島」ブームを支援する各種ソフト施策などが進められている。

同国における離島に関する施策の現況と活力ある島々の地域づくりの実態を調査し、日本の離島振興施策の充実に活かすために実施した。

4) 主な訪問先

全羅南道木浦市:政府の専門研究機関「韓国島振興院」、国立海洋文化財研究所 全羅南道新安郡:新安郡庁舎、半月島・朴只島、新安郡1004ミュージアムパーク 全羅南道麗水市:麗水市役所、イレブンブリッジ展望台、狼島、金鰲島、安島 済州特別自治道:済州環境資源循環センター、CFIエネルギー未来館、牛島

5)参加者

白川 博一 長崎県壱岐市長

上村 俊之 愛媛県上島町長

藤田 政宣 岡山県備前市副市長

浜本 正彦 新潟県離島振興協議会事務局長

平薮 太喜 鹿児島県長島町企画財政課長

有川 孝志 鹿児島県十島村土木交通課・航路対策室長

市田 善紀 愛媛県上島町企画情報課係長

三木 剛志 日本離島センター調査研究部長

佐伯 直樹 日本離島センター調査係長

ウ. 離島の各種情報のストック化

離島統計年報のデータ作成はじめ、離島振興に資する先行事例等各種フロー情報の収集整理 を実施した。

②受託事業

令和5年度は受託事業なし。

③各種コンサルティング活動

調査研究結果を活用し、コンサルティング活動として会員市町村関係者をはじめ、メディア関係者や一般国民による問い合わせ(事務所来訪または電話、FAXなど)に、随時対応した。また、本財団ホームページ「しましまネット」を通じての問い合わせ(55件)にも随時対応した。

相談内容は、島づくり活動などの事例や国庫補助事業の照会、離島に係る統計データや、島への移住定住や就労状況並びに離島留学実施の情報提供などであった。

(3) 資料の収集整備(令和5年4月1日∼令和6年3月31日)

令和5年度も、昨年に引き続き各資料の収集整備を行った。

①資料の収集

ア. 購入図書/文献 (60冊)

受付日	図書・文献名	篇·描 站 名	発行所等	発行年月	地型	総頁	購入価格	松
5/10	て還る	伊良皆髙吉	南山舎	2023/1	A4	700	¥ 1,4	430
6/12	対馬丸記念館 公式ガイドブック	公益財団法人対馬丸記念会	同左	2016/1	A3	134 ≱	¥ 1,000	00
6/14	日米和親条約締結 165 周年 『ペリー提督日本遠征記』を追って 琉球・小笠原諸島	井桜直美	JCII フォトサロン	- L/610Z	その他	32	¥ 1,000	000
6/21	南洋のソングライン ――幻の屋久島古謡を追って	大石始	キルティブックス	2022/11	A4	310	¥ 2,6	640
6/21	月刊 地図中心 通巻609 特集 日本の万余の島々	一般財団法人日本地図センター	同左	2023/6	A3	52 ₃	8 *	880
2/2	ナナムイの神々を抱いて 宮古・池間と佐良浜の祭祀 <叢書・沖縄を 知る>	加藤久子	ボーダーインク	2023/3	A4	158	¥ 2,0	060
8/2	海堡 東京湾海堡ファンクラブ設立 20 周年記念誌	東京湾海堡ファンクラブ	同左	2022/5	A3	242	¥ 2,000	00
8/16	宇久島奇談	福山隆	ワニ・プラス	2023/8	A4	₹ 897	<u> </u>	086
9/56	「かずみ」の時代 唄者 西和美と昭和、平成、令和の奄美島唄	梁川英俊	南方新社	5023/9	B5	328 ₹	¥ 2,2	200
9/56	幸せをよぶ むなかた	下川弘、小林晃子、小幡嘉代	梓書院	2023/8	A4	\$ 828	4 1,881	183
12/5	月刊 養殖ビジネス 2023年6月号 第60巻第7号 (通巻761号)	緑書房	同左	5023/6	A3	₹ 88	¥ 3,0	080
12/5	数字でみる航空 2023	国土交通省航空局	日本航空協会	5023/9	A5	38€	6 *	066
12/2	全国学校総覧 2024 年版	全国学校データ研究所	原書房	2023/12	A3	1, 062 ≱	¥ 17,820	320
12/6	桜は見ている 佐渡市合併てん末記	「桜は見ている佐渡市合併てん末記」 編さん委員会	新潟日報メディアネット	2023/12	A4	300	¥ 2,3	370
12/13	奄美群島日本復帰七十周年記念 徳之島町史 通史編 1 先史・古代・中世・近世	徳之島町誌編纂室	南方新社	2023/11	B4	₹ 859	¥ 2,2	299
12/13	奄美群島日本復帰七十周年記念 徳之島町史 通史編工 近現代	徳之島町誌編纂室	南方新社	2023/11	B4	618 ≱	¥ 2,2	299
12/20	奄美群島植物目録	田笛脳大	南方新社	2023/6	B4	₹ 292	¥ 5,2	225
12/20	オルタナティヴ地域社会学入門 「不気味なもの」から地域活性化を問 いなおす	渡邉悟史、芦田裕介、北島義和、佐藤 真弓、金子祥之	ナカニシヤ出版	2023/4	B5	186	¥ 2,5	208
12/20	島伝説 不思議の島 佐渡をたどる	<u> </u>	新潟日報メディアネット	2023/10	B5	546 ¥	,	295
12/20	利尻島から流れ流れて本屋になった	工藤志昇	寿郎社	2023/10	B5	180 ≀	¥ 1,7	771
12/25	孤島の残映	柴田耀	高知新聞総合印刷	2023/10	B5	350 ≱	¥ 2,3	385
12/27	おイネの十徳	馳月基矢	長崎文献社	2023/11	B5	294 ≱	¥ 1,2	254
2/14	隠岐島周辺の海流について	神田周治	文芸社	2023/12	A4	128	¥ 1,100	00
2/19	平島大事典 トカラ諸島・暮らしの中の博物誌	稲垣尚友	弦書房	2024/2	B4	572	¥ 5,9	940
2/28	琉球植物民俗事典 聞き書き 琉球列島の植物利用	盛口滿	八坂書房	2024/2	A4	460 ¥	4, 180	80
3/4	宝島日記	川口瑞江	アルプス警備保障出版事業部	2024/1	A4	220	1,0	000

	四十二 四 中 7 中 7	20、 故 块 夕	※ 行 計 体	教介在日	14114	早%	田田	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
□ 中央の	図 音 人 駅間により、一下、一下、一下では、一下では、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、一下、		光11川寺 上11川寺 日内 日野州 手軸 1200 日本 1200 日本	2002/10	# ~ ₽	다. 기유	K	1 200
		<u> </u>	ם ה	71 /6707	2	00	+	, 200
動しを応じた 動し 書店			土庄町教育委員会	1982/5	A4	728	¥ 6,	000
	高松市史		臨川書店	1986/8	A4	770	ж ფ	000
		44	同左	1988/3	B4	116	₹ 1	, 500
			へるす出版	2023/3	B4	164	€ *	960
	世界遺産 宗像・沖ノ島 みえてきた「神宿る島」		吉川弘文館	2024/2	A4	288	¥ 2,	, 640
施業般付史 通史編 海蓋敷付皮編集委員会 海蓋數付投場 1900/3 土土田舗金女 面付ら併三十周年記念 土土田議会交属集委員会 土土田前益会会 上上日前益会会 上上日前益会会 上上日前益会会 日上日前益会会 1905/3 1905/3 研究 本社上日本 日本 日本 日本 日本 1905/3 1905/3 1905/3 研究 資料橋第三巻 本行・江文航資料 輸品市央鑑集専門委員会 石川県輸島市役所 1917/11 1907/3 輸品市立 資料橋第三巻 お古・江文航資料 輸品市央鑑集専門委員会 石川県輸島市役所 1917/11 1917/11 輸品市立 資料橋第三巻 お古・江文航資料 輸品市央編集専門委員会 石川県輸島市役所 1917/11 1917/11 輸品市立 資料編集工巻 本古・江文航資料 輸品市工機業専門委員会 石川県輸島市役所 1917/11 1917/11 施島市立 資料編集工巻 本市・江文、政資料 輸品市工機業専門委員会 石川県輸島市役所 1917/11 1917/11 施島市立 資料編集工券 本部 工業 工業 工工 1917/11 1917/12 1917/12 施売の文上財 工業 工業 工業 工工 1917/13 1917/13 1917/13 1917/13 1917/13 19	渡嘉敷村史 資料編	44	渡嘉敷村役場	1987/3	A4	999	>	8
上任町議会史 町村合併三十周年記念 上任町議会史 町村合併三十周年記念 上任町議会史 町村合併三十周年記念 1985/4 研究 所述の表別の第末まの集 随板の祭礼と芸能に関する。	渡嘉敷村史		渡嘉敷村役場	1990/3	A4	674	#	
	土庄町議会史	414	土庄町議会	1985/4	B4	512	¥ 4,	, 400
	島根県古代文化センター研究論集第 20 集 研究	ı	同左	2018/8	A3	184	*	5, 000
	輪島市史		石川県輪島市役所	1971/11	A4	762		
 総島市史 資料編第三巻 考古・古文献資料 総島市史 資料編第三巻 自然環境資料 総島市史 資料編第五巻 自然環境資料 総島市史 資料編第五巻 自然環境資料 総島市史 資料編第五巻 自然環境資料 総島市 (1973) (1973) (1974) <li< td=""><td>輪島市史 資料編第二巻</td><td></td><td>石川県輪島市役所</td><td>1972/11</td><td>A4</td><td>805</td><td></td><td></td></li<>	輪島市史 資料編第二巻		石川県輪島市役所	1972/11	A4	805		
総島市史 資料編第五巻 自然環境資料 維島市史編纂専門委員会 石川県韓島市役所 1975/3 精島市史 資料編第五巻 自然環境資料 輪島市史編纂専門委員会 石川県韓島市役所 1973/3 精島市史 資料編第五巻 自然環境資料 輪島市央編纂専門委員会 石川県韓島市役所 1973/3 精島市史 資料編第五巻 自然環境資料 梅島市史編纂専門委員会 石川県韓島市役所 1973/3 特別度 「大久米島展」へしぜん・ひと・もの~ 沖縄県立博物館 同工 1982/3 上嘉睦の文化財 上藤中政化財間查募会 石川県韓島市役所 1987/3 上嘉睦のの文化財 上藤町教育委員会 内工 2016/11 本陸町の文化財 上藤町教育委員会 同本 1981/2 本福島の原始・古代展図録 中華町大化財間查委員会 市域市教育委員会 1981/2 イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 中藤島・半島農業の存立条件 大学山版会 大学山版会 2024/2 魅力・半島農業の存立条件 中村 中村 所のインク 2024/2 魅力・半島農業の存立条件 中村 所の NKNOMN ISLAMOS "Japan's Hidden Archipelago: Merry & Darwin Independently published 2024/2 瀬戸内海田立公園指定 砂 同年記念 瀬戸内海 シリズム 海域県立産史文化博物館 海青社 東青社 2004/2 新戸内海 地理学の目で群島を見る 阿田中・東倉町東倉長会員会 阿田中・東倉町東倉町東倉長会員会 2004/2 東京 地理学の目で計画を見る	輪島市史 資料編第三巻		石川県輪島市役所	1974/3	A4	744		
総島市史 漢料編第五巻 自然環境資料 総島市史編纂専門委員会 石川県輪島市役所 1973/3 精島市史 漢料編第五巻 自然環境資料 機島市史編纂専門委員会 石川県輪島市役所 1973/3 精島市史 精島市史編纂専門委員会 石川県輪島市役所 1973/3 地島市東 大久米島屋」~しぜん・ひと・もの~ 沖縄長山標準間委員会 石川県韓島市役所 1976/7 上嘉財 上海財 「本韓町文化財 大米島町宇比嘉 1981/1 海福・島農業の存在条件 上島農業の存在条件 大大東島農業の存在条件 大大市 大力田雪 「本中インカ 1981/1 東島・半島農業の存在条件 大のON UNIVONNI ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: 小田大 大のON UNIVONNI ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: Merry B. Darwin Independently published 2024/2 Majny 新戸内海田上の島店をではまる がましまます 地理学の目で群島を見る 新戸内海ツーリズム 適用地で調を負金 海岸 大学への NEW WINKOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: Merry B. Darwin Independently published 2024/2 前の開始 地域 大学の Eifing ・地域 大学の Eifing ・ 地域 大学の Eifing ・ 地域 大学の Eifing ・ 地域 大学 Eifing ・ 地域 大	輪島市史 資料編第四巻		石川県輪島市役所	1975/3	A4	936	*	33, 000
輪島市史 資料編第六巻 輪島漆器資料 輪島市史編纂専門委員会 石川県輪島市役所 1973/3 特島市史 持島市史 特島市史 持島市史 石川県輪島市役所 1978/2 特島市東 持島市東 村川県輪島市役所 1976/2 特別展 「大久米島展」~しぜん・ひと・もの~ 上海になる 大塚島展」~しぜん・ひと・もの~ 上海にはなる 上産町の文化財 上産町の文化財 大塚島屋 大塚島町数百委員会 1982/3 三原市の文化財 上原町文化財調委員会 同本 1981/1 東橋・麦の島の原始・古代展図録 大田野 ボーダーインク 1981/1 中網・電景業の存立条件 大田野 ボーダーインク 2023/12 村村をテヤマネコ 水の島に生きる 上配田夫・伊澤雅子 東東北西県東東の存金内の全球のできが、本島・大きのできが、大きのできが、大学出版会 2023/12 一人フェラスでの上がいMM ISLAMDS "Japan's Hidden Archipelago" Merry B. Darwin Independently published 2024/2 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム 運搬・工作機能をによっていまり、大学の Unknown Islands" 通用股 海岸社 伊藤村 2024/2 西原 20 日 20	輪島市史 資料編第五巻		石川県輪島市役所	1973/3	A4	578		
輪島市史 輪島市史 特別面 大久米島展」 ~ Lぜん・ひと・もの~ 沖縄県立博物館 石川県韓島市役所 1976/2 比嘉誌 比嘉寺陸編集委員会 人米島町字比嘉 2016/11 志摩田の文化財 志摩町放育委員会 市本町登員会 1982/3 正名島の原始・古代展図録 戸標市教育委員会 同左 1981/1 連稿・重島の原始・古代展図録 戸標本教育委員会 同左 1982/3 神網・主発島の原始・古代展図録 戸標本教育人会員会 同左 1981/1 神網・電景の原始・古代展図録 中福・東島農業の存立条件 「中田子・中マネコ 水の島に生きる 1981/2 イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 山林田子・中央・中マネコ 水の島に生きる 山林恒夫・中海維子 東京大学山版会 2023/12 株式 が向上する遠隔合同授業・徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 北海道教育大学・地・小規模校教育・教育出版 財産力 2023/12 MANA 7,000 NEW UNKNOWN ISLAMDS "Japan's Hidden Archipelago: Merry B. Darwin Independently published 2023/2 Mip 内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム 愛媛県立歴史文化博物館 海青社 海青社 2024/2 阿児町史編装整訂 地理学の目で群島を見る 阿児町史編纂委員会 阿児町 阿児町 2004/2 本庫町史 改訂版 本庫町教育委員会 阿児町 2004/2 2004/2 本庫町支 改訂版 本庫町教育委員会 阿児町 2004/2 2004/2	輪島市史 資料編第六巻		石川県輪島市役所	1973/3	44	878		
特別展 「大久米島展」~しぜん・ひと・もの~ 沖縄県立博物館 同在 1936/7 比嘉誌 比嘉誌 人米島町字比嘉 2016/11 志摩町の文化財 志摩町文化財調查委員会 大米島町字上嘉 2016/11 海摩町の文化財 声摩町文化財調查委員会 高摩町文化財調查委員会 1987/11 渡名島島の原始・古代展図録 沖縄県立博物館友の会 同左 1981/11 対名・大の大力 大の島に生きる ボーダーインク 2023/12 イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 小杯恒夫 東京大学出版会 2023/12 学校力が向上する遠隔合同授業(徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 北海道教育大学へき地・小規模校教育数 東京大学出版会 2024/2 魅力AND、JAPAN 7,000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: Morry B. Darwin Independently published 2024/2 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海立一リズム 愛媛県立歴史文化博物館 企画 企画 商児町史 改訂版 原理学の目で群島を見る 阿児町史編纂委員会 阿児町生編纂委員会 阿児町史編纂委員会 1000 Unknown Islands" 2024/2 海岸町 改訂 大田学の日で群島を見る 海岸社 1000 Unknown Islands" 2024/2 2024/2 新戸内海田文 改訂版 東華町史織委員会 阿児町 1000 Unknown Islands" 1000 Unknown Islands" 2024/2			石川県輪島市役所	1976/2	A4	086		
比嘉誌 比嘉字誌編集委員会 久米島町字比嘉 2016/11 志摩町文化財 志摩町文化財 志摩町文化財調査委員会 高摩町教育委員会 1982/3 選名書島の原始・古代展図録 沖縄県立博物館友の会 同在 1981/11 連絡・主島農業の自々を彩る歌と踊り 民俗芸能の伝統と想像をめぐる旅 人万田晋 ボーダーインク 1023/12 雑島・半島農業の存立条件 上肥阳夫、伊澤雅子 東京大学出版会 2023/12 離島・半島農業の存立条件 大村直夫 放復書房 2023/12 離島・半島農業の存立条件 所位表析 所位表 2023/12 離り・一切るにはきる。 地村 大山本 地村 大山本 地域校校 教育 教育出版 2024/2 地内・三川の LINNOWN ISLANDS (Japan's Hidden Archipelago: Merry B. Darwin Independently published 2024/2 瀬戸内海国立公園指定 の間年記念 瀬戸内海ツーリズム 愛媛県立歴史文化博物館 企画 2024/2 前児面 地理学の目で群島を見る 河川・ 本庫町 交託版 海岸社 中の町 10月間 2004/3 本庫町 改訂版 本庫町 交訂版 本庫町 教育委員会 国児町 本庫町 教育委員会 2004/9	特別展 「大久米島展」~しぜん・ひと・もの		同左	1996/7	A3	160	¥ 2,	, 200
広摩町の文化財応摩町文化財調査委員会応摩町教育委員会応摩町教育委員会1982/3運食名喜島の原始・古代展図録戸原市教育委員会同在1981/11連絡音楽の島々を彩る歌と踊り 民俗芸能の伝統と想像をめぐる旅 イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 単校力が向上する遠隔合同授業 施力・ (本力が向上する遠隔合同授業 			久米島町字比嘉	2016/11	A3	344	*	4, 400
原布の文化財三原市教育委員会同在1981/11渡名喜島の原始・古代展図録沖縄・立島の原始・古代展図録沖縄県立博物館友の会同本1981/2沖縄・奄美の島々を彩る歌と踊り 民俗芸能の伝統と想像をめぐる旅 イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 整備・半島農業の存立条件 学校力が向上する遠隔合同授業 施力 加veiling the Secrets of 7,000 Unknown Islands"土肥昭夫、伊澤雅子 小林恒夫 所究センター MR2 1,000 Unknown Islands"土肥昭夫、伊澤雅子 小林恒夫 研究センター東京大学出版会 原式センター MR2 22023/12地VPAN 7,000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 西東維話 西東維話 地理学の目で群島を見る 西児町史 西児町史 西児町史 西児町と 西原町史 西藤町史 西原町と 2011版「日本 高庫町と編纂委員会 会 西原町史 本庫町史 2011版「日本 高庫町史編纂委員会 会 本庫町史 2011版日本 高庫町史編纂委員会 会 本庫町安都育委員会 本庫町と 2011版日本 高庫町史編纂委員会 会 本 本 本 本 本 本 本 中 本 中 本 中 本 中 本 中 本 中 本 中 本 中 本 中 本 中 中 中 中 本 中 		414	志摩町教育委員会	1982/3	A4	20	*	400
渡名喜島の原始・古代展図録沖縄県立博物館友の会向在1981/2沖縄・奄美の島々を彩る歌と踊り 民俗芸能の伝統と想像をめぐる旅 イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 離島・半島農業の存立条件 学校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 北海道教育大学へき地・小規模校教育 教育出版 Macry B. Darwin北府直夫 中校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 北海道教育大学へき地・小規模校教育 教育出版 研究センター Macry B. Darwin知のNEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: Merry B. DarwinMerry B. DarwinIndependently published 原成用立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム2024/2瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム 福美維話 地理学の目で群島を見る 市摩町史 改訂版須山聡 海原町史編纂委員会 市摩町史 改訂版河原町 本藤町安編纂委員会 市摩町史編纂委員会 市摩町史編纂委員会 市摩町史編纂委員会河原井島 市摩町安編纂委員会 市摩町史編纂委員会 市摩町史編纂委員会 市摩町東編纂委員会河度 市摩町安編纂委員会 市摩町史編纂委員会 中で 市摩町史編纂委員会 中で<			同左	11/1861	A4	114	# 1	, 500
沖縄・奄美の島々を彩る歌と踊り 民俗芸能の伝統と想像をめぐる旅久万田晋ボーダーインク2023/12イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 離島・半島農業の存立条件 学校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 北海道教育大学へき地・小規模校教育 魅力 Macry B. Darwin 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム小林恒夫 研究センター Merry B. Darwin対応は教育大学へき地・小規模校教育 教育出版対応は教育大学へき地・小規模校教育 教育出版 Merry B. Darwin小は模校教育 研究センター 同左指定管理者 海育内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズムMerry B. DarwinIndependently published 企画 企画2024/2瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム 電美雑話 地理学の目で群島を見る 正摩町史 弘訂版須山聡 西児町史編纂委員会 高摩町史 弘訂版海原町史編纂委員会 高摩町史 高摩町史編纂委員会 高声の財際本藤町教育委員会 高摩町史編纂委員会 高藤町史 弘訂版本藤町教育委員会 高摩町史 高摩町史編纂委員会 高藤町史 弘訂版本学が上が 高摩町史編纂委員会 高摩町史 弘訂版本のインク 高摩町史編纂委員会 高摩町史 弘訂版本のインク 内児町 中の124 本の124 <b< td=""><td></td><td></td><td>同左</td><td>1981/2</td><td>B4</td><td>36</td><td>*</td><td>220</td></b<>			同左	1981/2	B4	36	*	220
イリオモテヤマネコ 水の島に生きる 離島・半島農業の存立条件 学校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 学校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 地力APAN 7,000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: 	沖縄・奄美の島々を彩る歌と踊り		ノイン	2023/12	B2	222	*	2, 640
雑島・半島農業の存立条件小林恒夫内林恒夫知2024/2学校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 出海道教育大学へき地・小規模校教育 数音出版2023/3魅力JAPAN 7, 000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: Merry B. Darwin the Secrets of 7,000 Unknown Islands"Merry B. Darwin Independently published Pobleman Islands"2024/2瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム愛媛県立歴史文化博物館 企画April 2004/22024/2商美雑話 地理学の目で群島を見る 下の間切取河児町史編纂委員会 阿児町阿児町史編纂委員会阿児町史編纂委員会阿児町2004/9声摩町史 改訂版本摩町史 高摩町史 改訂版本摩町教育委員会2004/92004/9	イリオモテヤマネコ	伊澤雅子	東京大学出版会	2023/12	A4	412	*	7, 700
学校力が向上する遠隔合同授業徳之島町から学ぶへき地・離島教育の 魅力北海道教育大学へき地・小規模校教育 研究センター教育出版2023/3JAPAN 7, 000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海フーリズム 西護町 西護町 西野田東編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史編纂委員会 本摩町史 本藤町史 本屋町史 本屋町史 本屋町史 本屋町史 本屋町史 本屋町安 本屋町教育委員会 本屋の478 本屋の479 本屋の478 			筑波書房	2024/2	A4	328	, ,	, 600
JAPAN 7,000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan's Hidden Archipelago: Dinveiling the Secrets of 7,000 Unknown Islands"Merry B. DarwinIndependently published2024/2瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 瀬戸内海ツーリズム 奄美雑話 地理学の目で群島を見る 同児町史 	学校力が向上する遠隔合同授業 徳之島町から学ぶへき地・離島教育 魅力	北海道教育大学へき地・小規模校教育 研究センター	教育出版	2023/3	A4	208	¥ 2,	, 860
瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念 商美雑話 市理学の目で群島を見る 市理的工 市産町史 本産町史 の訂版一位 	JAPAN 7,000 NEW UNKNOWN ISLANDS "Japan' Unveiling the Secrets of 7,000 Unknown	<u>~</u>	Independently published	2024/2	44	36	*	1, 819
奄美雑話 向児町史地理学の目で群島を見る 阿児町史須山聡 阿児町史編纂委員会 志摩町史 改訂版海青社 阿児町央編纂委員会 本摩町支編纂委員会海青社 阿児町 阿児町 本摩町支編纂委員会本書社 阿児町 本摩町支編纂委員会本書社 阿児町 本摩町支編纂委員会本書社 阿児町 本層町支編纂委員会本書社 本層町教育委員会2004/9	瀬戸内海国立公園指定 90 周年記念	•	指定管理者	2024/2	A3	142	*	2, 160
阿児町史 阿児町 阿児町 阿児町 2000/3 志摩町史 改訂版 志摩町史編纂委員会 志摩町投稿纂委員会 2004/9	奄美雑話 地理学の目で群島を見		海青社	2024/2	A4	142	¥ 1	, 870
志摩町史 改訂版			阿児町	2000/3	A3	954	* 2	
	志摩町史		委員	2004/9	B5	1, 234	¥ 4,	, 000
頭上運搬を追って 失われゆく身体技法 三砂ちづる 光文社 2024/3 2024/3	3/29 頃上運搬を追って 失われゆく身体技法	2	光文社	2024/3	B5	264	*	946

購入価格	2, 640	3, 355
総頁 購	436 ¥	725 ¥
判型	A4	B4
発行年月	2024/4	2024/3
発行所等	地球の歩き方	PUBFUN
編·著者名	地球の歩き方編集室	黒沼善博
図書・文献名	地球の歩き方 J14 永久保存版 東京の島々 伊豆大島・利島・新島・式根島・神津島・三宅島・御蔵島・八丈島・青ヶ島・小笠原一父島・母島―	宮古島経済学
受付日	3/29	3/29

イ. 寄贈図書/文献 (101冊) ※寄贈者敬称略

日廿日	本 4 	Ħ	í	推	四 七 二 次 公	計画	松
ズにロ	X	霍- M G 石	光仃川寺	中間白石	光打中力	计	以
4/3	地球の歩き方 島旅 21 対馬	地球の歩き方編集室	地球の歩き方	同左	2023/4	A4	138
4/3	令和 4 年度 奄美群島の概況	鹿児島県大島支庁総務企画課	同左	同左	2023/3	A3	460
4/4	壱岐の島 まるわかり大辞典	壱岐市教育委員会	同左	壱岐市役所	2017/12	その他	158
4/5	法政地理 第55号		同左	同左	2023/3	B4	112
4/5	離島関係資料 令和5年3月	沖縄県企画部地域・離島課	同左	同左	2023/3	A3	298
4/7	漁港港勢の概要 令和2年	水産庁漁港漁場整備部計画課	同左	同左	2023/3	A3	366
4/10	無人島冒険図鑑	無人島プロジェクト	秀和システム	梶海斗	2020/4	A4	212
4/11	宮本常一 農漁村採訪録 25 五島調査ノート	宮本常一	宮本常一記念館(周防大島 文化交流センター)	同左	2023/3	A4	190
4/11	絵本・後鳥羽上皇物語	「島本」の会	後鳥羽院顕彰事業実行委員 会	海士町教育委員会	2023/2	A3	64
4/17	鹿児島大学島嶼研ブックレット 22 奄美群島の水産業 の現状と未来	鳥居享司	北斗書房	烏居享司	2023/3	A4	98
4/20	集落支援員の活用に関する調査研究報告書	一般社団法人全国過疎地域連盟	同左	同左	2023/3	A3	222
4/24	馬渡島における社会と文化の変容	渡邊秀一	同左	同左	2022/8	B4	174
4/24	日本の島再発見 還暦の離島 60 めぐり	池内嘉正	同左	同左	2001/1	A3	152
4/24	地球の島めぐり70	池内嘉正	青幻舎	池内嘉正	2010/7	A3	188
4/56	沖縄文化研究 50	法政大学沖縄文化研究所	工	同左	2023/3	B2	510
4/26	琉球の方言 46 号	法政大学沖縄文化研究所	同左	同左	2023/3	B4	148
4/26	法政大学沖縄文化研究所蔵 琉球関係史料目録	法政大学沖縄文化研究所	同左	同左	2023/3	B4	180
4/26	沖縄を知り、考え、つながる 『首里城正殿の屋根 2022』 展示目録	法政大学沖縄文化研究所	同左	同左	2022/5	A3	25
2/1	令和2年度 大島郡民所得推計報告書	鹿児島県総合政策部統計課企画分析係	同左	同左	2023/4	A3	89
5/2	次代を拓く持続可能な島づくり計画 一新・沖縄 21 世紀ビジョン離島振興計画— (実施計画)	沖縄県企画部地域・離島課	同左	同左	2023/3	A3	240
2/8	2021 年度 新島村博物館年報	新島村教育委員会 新島村博物館	同左	新島村博物館	2023/3	A3	102
5/10	あなたと出会った佐渡	2022 年度新潟県立佐渡総合高等学校 1 年生	みなとラボ出版	一般社団法人みなとラボ	2023/3	A4	230

;	凶 青 · 木 駅 4	循·拖 名	発行所等	容贈者名	発行年月	判如	総可
5/10 糖	生活物	政策推進	同左		2022/3	A3	284
5/11 地	地域研究年報 45 2023	筑波大学人文地理学·地誌学研究会	同左	同左	2023/3	B4	194
5/12 立	立正大学 地球環境研究 第 25 号	立正大学地球環境科学部	同左	同左	2023/3	A3	120
6/1 六	六島の教科書	六島まちづくり協議会	同左	岡山県笠岡市	2022/	A3	64
6/2 令	令和2年度 市町村民所得推計報告書	鹿児島県統計協会	同左	同左	2023/5	A3	128
6/14 寫	寫眞帳 小笠原 改訂版 発見から戦前まで	倉田洋二	アボック社	小原佐和子	1984/6	A4	284
e/16 <u> </u>	[追悼] 高久史麿先生「人との出会いは運命」 高久史 曁先生と出会えた運命に感謝して	公益社団法人地域医療振興協会	同左	同左	2022/6	A4	428
9/27 画	画文集 利尻の島の彩り	永田英司、西谷榮治	彩流社	西谷榮治	2019/12	A4	64
6/29 令	令和3年度 全国簡易水道統計 (令和3年4月1日~令和4年3月31日)	全国簡易水道協議会	同左	同左	2023/7	A3	178
4/ 6Z/9	小笠原研究年報 46	東京都立大学小笠原研究委員会	同左	同左	2023/6	B4	92
الا 6/29 م	小笠原研究 No.49 FY 2022 (issued in March 2023)	東京都立大学小笠原研究委員会	同左	同左	2023/3	B4	198
7/3 写	写真で見る 阿嘉島・慶良間島 自然ガイドブック	村石健一	慶良間諸島国立公園さんご ゆんたく館運営協議会	座間味村	2023/3	A4	52
$\frac{\pm}{19}$ 4/7	立命館産業社会論集 2023 年 6 月第 59 巻第 1 号 (通巻197 号)	立命館大学産業社会学会	同左	同左	2023/6	B4	385
V 1/1	八丈島の古文書集 第三集 寛政年間 八丈島の一風景	八丈島の一風景/八丈島の古文書を読む会	同左	對馬秀子	2022/12	B4	244
		鉔	スプ				
7/7 境	境界研究 No.13 2023	女紀、ジョナサン・ブル、斎藤慶子、 エドワード・ボイル	シア研究センター内境界研究ユニット	同左	2023/3	B4	218
7/12 琉	琉球弧 海辺の生きもの図鑑	鈴木廣志、西村奈美子	南方新社	同左	2023/7	A4	216
7/12 ア	庭園の島 21 世紀日本のまちづくりモデル ガーデンアイランド下蒲刈	進士五十八、竹内弘之、上田頴人	マルモ出版	下蒲刈市民センター	2003/4	その他	124
7/18	地域研究 第62卷 (通巻107号)	立正地理学会編集委員会	立正地理学会	同左	2023/3	B4	26
7 7/24 新	水道事業実務必携<令和5年度改訂版> 第1部 水道施設整備費に係る交付要綱 第2部 水道施設整備費に 係る歩掛表	全国簡易水道協議会	同左	同左	2023/8	A3	1, 008
8/16 史	史境 第八十二号	歷史人類学会	同左	同左	2023/3	B4	98
8/21 宮	宮古島市史第三巻 自然編 第Ⅱ部 みやこの自然と人	宮古島市史編さん委員会	宮古島市教育委員会	宮古島市教育委員会生涯学 習振興課	2023/3	B4	720
8/21 <mark>宮</mark> ヨ	宮古島市史資料8 佐良浜の祭祀歌謡 —モトムラのオヨシを中心に—	宮古島市史編さん委員会	宮古島市教育委員会	宮古島市教育委員会生涯学 習振興課	2023/3	B4	238
8/22 瀬	瀬長史	字瀬長史編集委員会	同左	瀬長自治会長 比嘉智則	2023/5	A3	112
8/28]	写真でつなぐ大宝文化	大宝文化振興会	同左	五島市役所	2023/3	A3	180

受付日	図 書 ・ 文 献 名	编·著者名	発行所等	容 贈 者 名	発行年月	世間	総頁
8/29	真鍋島のみた記憶 道西喜代吉氏画集展覧会 活動アー カイブ		同左	同左 代表 武井優薫	2023/3	その街	96
10/5	無形文化財 民俗文化財 文化財保存技術 指定等一覧令和五年三月	⁵ 文化庁文化財第一課	同左	同左	2023/3	A3	312
10/2	立命館産業社会論集 2023 年 9 月第 59 巻第 2 号 (通巻198 号)	立命館大学産業社会学会	同左	同左	2023/9	B4	128
10/19	新版 波浮の港	秋廣道郎	花伝社	秋廣道郎	2021/5	A4	204
10/19	御蔵島 西洋黒船漂着一件記 1863 年	高橋基生	ノーベル書房	秋廣道郎	1969/6	A3	152
10/19	波浮物語 港ができるまで 夢多き男・平六	来栖良夫、平成元年度波浮小学校卒業 生	花伝社	秋廣道郎	2017/5	その他	84
10/23	東京大学人文地理学研究 第 24 号 2022 年	東京大学人文地理学教室	同左	同左	2023/9	B4	112
11/2	馬渡島における社会と文化の変容 改訂版	渡邊秀一	同左	同左	2023/10	B4	214
11/8	島嶼コミュニティ研究 第10号 2023	島嶼コミュニティ学会	同左	土屋久	2023/3	A3	92
11/8	地図で読み解く	長嶋俊介	カンゼン	同左	2023/11	A4	136
11/12	医療への信頼 河田真智子写文集	河田真智子	みずのわ出版	同左	2023/11	A4	220
11/16	11/16 佐渡地域誌研究 第 21 号	佐渡地域誌研究会	同左	同左 会長 小林祐玄	2023/11	B4	96
11/21	島しよ保健所事業概要を令和5年版	東京都島しょ保健所	同左	同左	2023/11	A3	120
11/27	平郡島の歩み	松島幸夫	平郡西地区コミュニティ協 議会	ニティ協 柳井市地域づくり推進課	2023/11	A3	84
12/4	国境の島々のダイナミクス インバウンド観光をめぐる 九州・沖縄のポジショナリティ・シフト	高木彰彦	古今書院	同左	2023/12	A4	222
12/8		北九州・魚部	同左	石川新	2016/2	B4	28
12/8	ぎょぶる 第4号 2016年7月	北九州・魚部	同左	石川新	2016/7	B4	89
12/8	鳥羽市 海のレッドデータブック 2023 ~鳥羽市の絶滅のおそれのある野生生物~	鳥羽市観光商工課	同左	同左	2023/8	A3	306
12/11	自治医科大学医学部卒業生の現状 令和5年7月1日現 在	[]] 自治医科大学地域医療推進課	同左	同左	2023/12	A3	34
12/11	自治医科大学医学部 卒業生への支援事業 2023-24	自治医科大学地域医療推進課	同左	同左	2023/12	A3	22
12/14	奄美群島日本復帰 70 周年記念 奄美市 市勢要覧 2023	鹿児島県奄美市	同左	同左	7/8202	A3	89
12/14	令和4年度 スマートアイランド推進実証調査業務(鳥 羽市)報告書	引 国土交通省国土政策局離島振興課	同左	三重県鳥羽市	2023/3	A3	238
12/21	島しょ医療研究会誌 第15巻[通巻18号]	島しょ医療研究会	島しょ医療研究会	同左	2023/11	A3	28
12/26	三宅島の神事芸能	三宅村教育委員会	同左	三宅村教育委員会社会教育 係	1980/3	A4	236
12/26	三宅島の民俗芸能	三宅村教育委員会	同左	三宅村教育委員会社会教育 係	1981/3	A4	88

1.0.73 其本語彙の研究 (中型議員・小並原書画) 一・令和4 4 実施島島町村会 同本 同本 同本 日本記 日本記	受付日	X	編・著者名	発 行 所 等	寄贈者名	発行年月	判型	総頁
	12/27	の概要(伊豆諸島・小笠原諸島) ―		同左	同左	2023/3	A3	150
	1/5	ート 令和5年版 ダイジェスト版 羊に関して講じた施策【年次報告】		同左	同左	6/8202	A3	24
小生版 機等第69号 [返還50 目標記念号] [5 元] 「日本 日本 日	1/5	海洋レポート 令和5年版 海洋の状況及び海洋に関し で講じた施策【年次報告】		同左	同左	2023/9	A3	144
電上を 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由正開構制 自由工用 自力 自力 自 を を を を を を を を を を を を を	91/1	特集第 68 号 【返還 55 周年記念号】 「忘れ 故郷 小笠原」強制疎開から 13 年—未だ帰れぬ 想って	公益財団法	同左	同左	2023/12	B4	09
## 日田正昭離 自	1/18	抗>の民俗学	門田岳久	慶応義塾大学出版会	同左	2023/8	B5	434
相間重報止みちくき話 小林林玄 内海林玄 内海林女 11 海とヒトの関係学® 海のジェンダー平等へ 秋道智瀬、窪川かおる、阪口秀 西日本出版社 一日 中田 中田 日本	1/22	V	菅田正昭	みずのわ出版	同左	2024/1	A4	228
海上と上の関係学® 海のジェンダー平等へ 秋道智彌、窪川のおる、阪口秀 西日本出版社 笹川平和財団海洋政策研究 2024/3 利尼研究 (利尼研立植物館を報) 第43号 利尼可立植物館 同本 同本 2024/3 種人科自然館とジュアルテキスト 屋入島 やくすぎ物 電気 自力に選及 (利尼研立機) (1) (1) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2	2/14		小林祐玄	佐渡地域誌研究会	小林祐玄	2023/11	B4	218
和尻研究(利尿町立植物館年報) 第43号 和尻町立植物館年報) 第43号 和尻町立植物館年報) 第43号 和尻町立植物館年報) 第43号 和尻町立植物館年報) 第43号 2024/3 電表群島面立公園部保護総合業内計 語表推勢の概要 令和3 年 本産庁漁港漁場整備部計画課 労政大学大学院人文社会科学研究計入文学学 方成方人区程史・人類学サブプラー 同左 石川新 2023/3 歴史人類 第52号 中間者と、 2024/2 中間者と、 2024/2 日本 日本 2024/2 商法建勢の概要 令和3 年 中間者と、 2024/2 日本 日本 1024/2 2024/2 施港港勢の概要 令和3 年 本産庁漁港漁場整備部計画課	3/4		窪川かおる、		笹川平和財団海洋政策研究 所	2024/3	A4	278
屋入杉自然館でジュアルテキスト 屋久島 やくすぎ物 屋久島町立屋及杉自然館を案務 同本 同本 石川新 2015/17 店舗港港勢の概要 令和3 年 水産庁漁港漁場整備部計画課 内3 年 同本 同本 2023/3 産業株局の概要 令和3 年 水産庁漁港漁場整備部計画課 内3 年 同本 同本 2023/3 産生人類 第52 号 内3 大学大学院人文社会科学研究群人文学学位 内3 学位 日本 同本 2024/2 歴史人類 第52 号 人工グラム歴史・人類学サブフクラ 内2 日本 日本 同本 2024/2 商法球・宮古語 池間方言辞典 西原地区版 協場 (利用機2 田屋行削、岩崎勝 - 五十 南流球・宮古語 池間方言辞典 西原地区版 漁場介、ダニエル・フィマーク・中川 国立国語研究所 任意県地域がこし協力隊 推進課 長台川島規 (本質県地域がこし協力隊 推進課 長台川島規 長台川島規 (本質県地域がこし協力隊 推進課 大台川島規 大のウェオクをキロクする ききかき新聞 佐賀県地域がこし協力隊 推進課 長台川島規 (本質県地域がこし協力隊 推進課 大台川島規 上のするをきかき新聞 (本質県地域がこし協力隊 推進課 大台川島規 上のする 間き書きアルバム 自島 佐賀県地域がこし協力隊 推進課 (本質県地域が流ががが) (本質県地域がこし協力隊 推進課 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 (本質県地域がこし協力隊 大道県地域が高さが創生 佐賀県地域がこし協力隊 推進課 長台川島規 大台川島規 大の記述徳を記録する 1小川島 (本賀県地域がこし協力隊 推進課 大台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 長台川島規 大台川島規 大台川島 大台川島 大台川島規 大台川島 大台川島 大台川島 大台川島 大台川島 大台川島 大台川島 大台川島	3/2		利尻町立博物館		同左	2024/3	B4	154
施美群島国立公園自然環境了トラス 環境省中綱電美自然環境事務所 同在 1023/3 漁港港勢の概要 令和3 年 水産庁漁港漁場警備部計画課 同在 1024/2 競港港勢の概要 令和3 年 水産庁漁港漁場警備部計画課 同在 2024/2 歴史人類 第52 号 労協力の概要 令和3 年 中間構立、田澤行則、岩崎勝一、五十 同在 2024/2 商土	3/7	久杉自然館ビジュアルテキスト 屋久島 やくす 屋久杉自然館総合案内誌		同左	石川新	2015/7	A3	72
漁港港勢の概要 令和 3 年 水産庁漁港漁場整備部計画課 同在 D024/2 歴史人類 第 52 号 放洗子学院人文社会科学研究群人文学学位 同本 同本 2024/2 歴史人類 第 52 号 (中間権之、田窪行則、岩崎勝一、五十 南琉珠・宮古語 池間方言辞典 西原地区版 崇重) 中間構立、田窪行則、岩崎勝一、五十 長祭川晶規 (本質県地域おこし協力隊 推進課 をおかき新聞 とないます) 日本 日	3/7	奄美群島国立公園自然環境アトラス	環境省沖縄奄美自然環境事務所	同左	同左	2023/3	その色	26
歴史人類 第52号 筑波大学大学院人文社会ビジネス科学 中間様と、日本語、池間方言辞典 西原地区版 筑波大学大学院人文社会科学研究群人文学学位 人口グラム歴史・人類学サブブログラ 人 自動・ 会達と僕 創刊号 2021.12 同本 長谷川晶規 性違課 中間標本、田上・ワイマーク、中川 国立国語研究所 同本 長谷川晶規 性違課 性違課 大学のキオクをキロクする ききかきアルバム 向島 体質県地域おこし協力隊 自会 (本質県地域方に協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生体質県地域おこし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性質県地域おこし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性質県地域おこし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性質県地域おこし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性資保地域おこし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性資保地域方に協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域支流部さが創生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域支流部さが創生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域方にし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが創生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域支流部さが創生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域支流部さが制生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質) 本 大利 (本質県地域交流部さが創生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが制生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質) 本 大利 (本質県地域交流部さが制生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質県地域交流部さが制生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質) 本 大利 (本質県地域交流部さが制生性資保地域方にし協力隊 性養 (本質) 本 大利 (本質県地域支流部立が制工 (本質) 本 大利 (本質県地域支流部立が制工 (本質) 本 大利 (本質) 本 大利 (本 大利 (本) 本 大利 (本) 本 大利 (本)<	3/7		水産庁漁港漁場整備部計画課	同左	同左	2024/2	A3	376
南琉球・宮古語 池間方言辞典 西原地区版 仲間博之、田窪行則、岩崎勝一、五十 奈津子 田立国語研究所 同左 長谷川晶規 仲間博之、田窪行則、岩崎勝一、五十 奈津子 田立国語研究所 同左 長谷川晶規 佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域方流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域方流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域方流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域方に協力隊 上建課 佐賀県地域方に協力隊 佐賀県地域方に協力隊 佐賀県地域方に協力隊 推進課 長谷川晶規 長谷川晶規 2022/12 しまのキオクをキロクする 貴金かきアルバム 高島 佐賀県地域おこし協力隊 推進課 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 大賀県地域方に協力隊 大道県地域おこし協力隊 大道県地域おこし協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域交流部さが創生佐賀県地域方に協力隊 大道県地域交流部さが創生佐賀県地域方に協力隊 大道県地域方に協力隊 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力 大道県地域方に関力	3/11	第 52	筑波大学大学院人文社会ビジネス科学学術院人文社会科学研究群人文学学位プログラム歴史・人類学サブプログラム	同左	同左	2024/2	B4	28
島と僕 創刊号 2022.12長谷川晶規日本佐賀県地域おこし協力隊 住質県地域なこのおうしま住賀県地域なこい協力隊 株建課佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株建課佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株建課佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大名川晶規 長谷川晶規 長谷川晶規 長谷川副規 大名の記憶を記録する 小川島佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 大名川島規 長谷川副規 大名川副規佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 株進課 株進課 株建課佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 株進課 株建課 株建課 株建課 株建課佐賀県地域なこし協力隊 株進課 株建課佐賀県地域な元部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株道県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 株進課株進課 長谷川副規 長谷川副規	3/11	池間方言辞典	、田窪行則、岩崎勝一、 ダニエル・ワイマーク、	国立国語研究所	同左	2024/3	A4	718
間き書き ALUBUM かからしま 佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 2023/ 島の記憶を記録に残す。ききかきアルバム 向島 しまのキオクをキロクする ききかきアルバム 向島 しまのキオクをキロクする 間き書きアルバム 高島 佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 株進課 長谷川晶規 日日の記憶を記録する 小川島 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 佐賀県地域おこし協力隊 株進課 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 株進課 長谷川晶規 長谷川晶規 株進課 長谷川晶規 株進課 長谷川晶規 株進課 株進課 株進課 株進課 株進課 株進課 長谷川晶規 本	3/11	と僕創刊号	長谷川晶規	同左	佐賀県地域おこし協力隊 長谷川晶規	2022/12	B4	32
島の記憶を記録に残す ききかき新聞 佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 推進課 接譲 長谷川晶規 長谷川晶規 大きキロクする ききかきアルバム 向島 佐賀県地域おこし協力隊 推進課 長谷川晶規 大きキロクする 聞き書きアルバム 高島 佐賀県地域おこし協力隊 推進課 たびにおいず 大谷をキロクする 聞き書きアルバム 高島 佐賀県地域おこし協力隊 推進課 たびにおいず 大谷県地域おこし協力隊 大俊県地域を流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域な流部は表記 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域を流船を加速する川晶規 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部をが開生 大俊県地域おこし協力隊 大俊県地域な流部をが開ま 大塚川島規 大塚川島規 大塚川島規 大塚田郎 大塚田郎 大塚田郎 大塚田郎 大塚田郎 大塚田郎 大塚田郎 大塚田郎	3/11	き ALUBUM かからし	æ	佐賀県地域交流部さが創生 推進課		2023/	B4	42
いてのキオクをキロクするききかきアルバム向島佐賀県地域おこし協力隊佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊佐賀県地域交流部さが創生 佐賀県地域おこし協力隊しまのキオクをキロクする聞き書きアルバム高島佐賀県地域おこし協力隊推進課長谷川晶規島の記憶を記録する小川島佐賀県地域おこし協力隊推進課長谷川晶規島の記憶を記録する小川島佐賀県地域おこし協力隊推進課長谷川晶規	3/11	₩.		佐賀県地域交流部さが創生 推進課		2024/1	B4	40
しまのキオクをキロクする 聞き書きアルバム 高島 (本質県地域おこし協力隊) 体質県地域交流部さが創生体質県地域おこし協力隊 推進課 任資県地域が元ののでである。 体質県地域が元のたが創生体質県地域おこし協力隊 推進課 任政県地域が元し協力隊 接近課 長谷川晶規	3/11	をキロクする ききかきアルバム	١J	地域交流部	١J		B4	40
島の記憶を記録する 小川島 佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域交流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 佐賀県地域で流部さが創生佐賀県地域おこし協力隊 推進課 佐賀県地域おこし協力隊	3/11	る 聞き書きアルバム	١J	佐賀県地域交流部さが創生 推進課	١J		B4	40
	3/11		佐賀県地域おこし協力隊	佐賀県地域交流部さが創生 推進課	佐賀県地域おこし協力隊 長谷川晶規		B4	40

受付日	図 書・文 献 名	篇·瑞·名	発行所等	寄贈者名	発行年月	判型	総両
3/14	3/14 みんなの文化財図鑑 史跡・名勝編	沖縄県教育庁文化財課	中縄県教育委員会	沖縄県教育庁文化財課	2018/3	A3	196
3/14	みんなの文化財図鑑 有形文化財編	沖縄県教育庁文化財課	沖縄県教育委員会	沖縄県教育庁文化財課	2020/3	A3	276
3/14	みんなの文化財図鑑 無形文化財編 民俗文化財編	沖縄県教育庁文化財課	沖縄県教育委員会	沖縄県教育庁文化財課	2021/3	A3	248
3/14	みんなの文化財図鑑 天然記念物編	沖縄県教育庁文化財課	中縄県教育委員会	沖縄県教育庁文化財課	2022/3	A3	224
3/14	修士論文 離島に住む後期高齢者の在宅志向性	吉屋寿則	同左	同左	2024/3	A3	36
3/19	立命館産業社会論集 2024年3月第59巻第4号(通巻 200号)	立命館大学産業社会学会	同左	同左	2024/3	B4	164
3/22	宮本常一 農漁村採訪録 26 昭和 14 年中国地方調査ノ 		宮本常一記念館(周防大島 文化交流センター)	子凹	2024/3	A4	144
3/22	離島関係資料 令和6年3月	沖縄県企画部地域・離島課	同左	同左	2024/3	A3	282
3/22	海岸統計 令和5年度版	国土交通省水管理・国土保全局海岸室	同左	同左	2024/3	A3	206
3/26	知られざる佐渡の郷土史家・蒐集家 青柳秀雄の生涯と その業績	北見継仁	皓星社	同左	2024/4	A4	316

ウ. 購入 CD・DVD (1部)

受付日	ビデオ・CD-ROM	製作者等	発行所等	制作月日	価格
2/14 新粟国島 シタリー節		粟国郷友会	同左	2022/7/24	₹200

エ. 寄贈 CD・DVD (5部)

受付日	ビデオ・CD-ROM	製作者等	発行所等	寄贈者名	制作年月
4/7	漁港の港勢 平成元年~令和2年 DVD-ROM	水産庁漁港漁場整備部計画課	同左	同左	2023/3
6/15	神話と聖地の里 南城市	沖縄県南城市	同左	同左	2019/
7/12	朝鮮通信使再現行列 DVD	公財)蘭島文化振興財団	同左	同左	2023/
10/17	利尻麒麟獅子復活 20 年 仙法志長浜神社令和 5 年 6 月 20 日	利尻麒麟獅子舞う会	北海道映像記録	西谷榮治	2023/6
3/7	漁港の港勢 平成元年~令和3年 DVD-ROM	水産庁漁港漁場整備部計画課	同左	同左	2024/2

②資料等の電子データ化

本事業は、本財団が保有する離島に関する新聞記事情報(全国紙・地方紙)をよりスピーディーに、正確に情報検索し、それを活用することを目的に実施したものであ

令和5年度は、システムに139コマの新聞記事情報を入力し活用した。

(4) 広報宣伝

- ①資料及び図書の作成・刊行
- ア. 広報誌『しま』の刊行

令和5年度は第274号~277号を刊行した。規格:A5判

- ▼『しま』274号(180頁)発行部数:3,000部
- <グラビア>継往開来を重ねる「石の島」
- <特集1>改正離島振興法施行

離島振興基本方針の概要/離島活性化のための交付金の概要と事例紹介/スマートアイランドの取組概要と事例紹介/我が国の離島航路政策について/離島における医療や介護の確保についての支援/離島における遠隔教育について/離島の石油製品安定供給支援対策について/令和五年度離島漁業関係交付金事業の概要

<特集2>特定有人国境離島地域の現況

特定有人国境離島地域に係る地域社会維持の取組等について/起業成功率No.1 の島と人口の 社会増を目指して/有人国境離島法を活用した雇用創出と事業の維持・継続に向けて

<TOPICS>日本損害保険協会 消防資機材七台を全国の離島へ寄贈

<連載>小さな島の小さな取り組み(26) 東京都八丈島/島の学校から 第6校島根県立隠岐水産高等学校/島の精神文化誌 第56話流し雛/全推連会員の活動紹介(27)三重県菅島/宮本常一写真を読む その31愛媛県戸島(後篇)

- <コラム>桟橋待合所⑦/文学・映画の舞台を歩く『海の祭礼』/永続離島論1
- <インタビュー>履歴書のなかの島 私を受け入れてくれた島に音返しを
- <報告>今後の離島振興を考える―隠岐の島町でのヒアリングから/壱岐のいま(後篇)
- <短報>「石の島」を訪ねて 岡山県北木島
- <調査報告>架橋離島と小規模離島のいま①長崎県松浦の島々
- <書評>伊良皆 髙吉 著『与那国沖 死の漂流—僕は絶対に生きて還る』/菊地 髙弘 著『離島 熱球スタジアム』
- <事業>離島人材育成基金助成事業 令和4年度事例報告① 兵庫県沼島/しまづくりフォーラム/令和五年度全離島通常総会
- <編集部企画>牧野富太郎と島々
- <コラム>島で生まれたグラフィックデザイナーが歩いて見つけた島デザイン
- ▼『しま』275号(152頁)発行部数:3,000部
- <グラビア>神と人、地域を結ぶ例大祭
- <就任ご挨拶>離島で生きていくために
- <特集>離島振興計画

東京都離島振興計画―島しょ町村の創意工夫を支援/新潟県離島振興計画―魅力と活力にあふれる島づくり/島根県離島振興計画―人口社会増の隠岐を目指して/広島県離島振興計画―島の価値に共鳴する人材の育成・確保/愛媛県離島振興計画―九地域三―島それぞれの特性を生かして/長崎県離島振興計画―しまの人口減少に歯止めを/鹿児島県離島振興計画―社会資本の整備とさらなる産業振興

<連載>小さな島の小さな取り組み(27)山口県浮島/島の学校から 第7校沖縄県立八重山高等学校/島の精神文化誌 第57話加茂神社大祭/全推連会員の活動紹介(28)北海道奥尻島/宮本常一写真を読む その32 山口県沖家室島

- <コラム>桟橋待合所⑧/文学・映画の舞台を歩く『うず潮』/永続離島論 2
- <インタビュー>履歴書のなかの島 人を笑顔に、佐渡を元気に
- <短報>佐久島でのグリスロ実証事業/夏祭りを続けていくこと 大分県保戸島
- <調査報告>架橋離島と小規模離島のいま②広島県呉市の島々(前篇)/架橋離島と小規模離島のいま③山口県下関市の島々(六連島篇)
- <書評>鈴木 毅彦・市古 太郎 編著『伊豆諸島の自然と災害』
- <現地レポート>仲間たちと目指した頂点、全力の夏(第14回離島甲子園)
- <コラム>島で生まれたグラフィックデザイナーが歩いて見つけた島デザイン
- ▼『しま』276号(156頁)発行部数:3,200部
- <グラビア>自然との共生、環境最先端の地

<特集>離島振興功労者表彰

離島振興70周年記念功労者表彰式典/国土交通大臣表彰受賞者(一般住民)の功績/功労者表彰 受賞者一覧/[記念講演抄録]森 國久と離島振興

<連載>小さな島の小さな取り組み(28)長崎県対馬島/島の精神文化誌 第58話 ふるさと応援団/全推連会員の活動紹介(29)愛媛県岡村島/宮本常一写真を読む その33 山口県周防大島白木半島

- <コラム>桟橋待合所⑨/文学・映画の舞台を歩く『死の棘』/永続離島論 3
- <報告>環境文化の島を訪ねて
- <調査報告>架橋離島と小規模離島のいま②広島県呉市の島々(後篇)/架橋離島と小規模離島のいま③山口県下関市の島々(蓋井島篇)/架橋離島と小規模離島のいま④岡山県備前市の島々 <書評>菅田 正昭 著『菅田正昭離島論集〈共同体論〉』/梁川 英俊 著『かずみ」の時代―唄者 西和美と昭和、平成、令和の奄美島唄』
- <事業>しまづくりサミット/離島人材育成基金助成事業 令和4年度事例報告② 香川県粟島・志々島
- <写真報告>韓国の島々 海外離島調査より
- <レポート>アイランダー2023
- <コラム>島で生まれたグラフィックデザイナーが歩いて見つけた島デザイン
- ▼『しま』277号(162頁)発行部数:3,100部
- <グラビア>暮らしに根ざした信仰や食文化の継承
- <特集>自然災害と離島振興

令和六年能登半島地震による離島の被害と現況/東日本大震災による被害とその後の歩み(宮城県江島)/地域コミュニティによる火山災害への対応(鹿児島県口永良部島)/土石流災害からの復興 (東京都大島)/離島活性化のための交付金を活用した防災対策の推進について/自然災害と重要国土喪失

<インタビュー>履歴書のなかの島 敬神崇祖の心を持って歩む芸能の道

<連載>小さな島の小さな取り組み(29)連載を終えて/島の精神文化誌 第59話青方岩家観音/島の学校から第8校 東京都立三宅高等学校/全推連会員の活動紹介(30)長崎県福江島/宮本常一写真を読む その34 愛媛県二神島

<コラム>桟橋待合所⑩/文学・映画の舞台を歩く『信さん 炭坑町のセレナーデ』/永続離島 論 4

- <報告>地場産品の継承と新技術の活用
- <調査報告>架橋離島と小規模離島のいま ③ 山口県下関市の島々(角島篇)/架橋離島と小規 模離島のいま ⑤ 佐賀県唐津市の島々
- <事業>アイランダー高校生サミット2023/離島人材育成基金助成事業 令和4年度事例報告③ 香川県豊島/第31期 島づくり人材養成大学/しまづくりキャラバン
- <書評>高木 彰彦 著『国境の島々のダイナミクス』/世界がかわるシマ思考制作委員会 著『世界がかわるシマ思考 離島に学ぶ、生きるすべ』
- <資料>令和6年度 離島振興関係国家予算政府原案
- <編集部企画>島々の諸相、2023年度
- <コラム>島で生まれたグラフィックデザイナーが歩いて見つけた島デザイン

イ. 『離島統計年報』の刊行

離島振興法をはじめ全国の法指定離島の基本的な統計資料を体系的に収録した『2021離島統計年報』CD-ROM版を刊行、『2022離島統計年報』CD-ROM版を編集した。

- 1) 規格及び部数 CD-ROM Windows版 (PDF及びEXCELファイルを収録) 500枚
- 2)内容
- ①図表で見る島の動き ②概要 ③人口動態 ④教育 ⑤農林水産業生産額
- ⑥観光・自然公園 ⑦道路・車両 ⑧港湾・航路 ⑨空港・航空路 ⑩医療 ⑪水道
- ⑩廃棄物·下水処理

ウ. 日本の島ガイド『SHIMADAS (シマダス)』改訂版の頒布

日本全国の有人島をはじめ約1,750の島々の各種情報を掲載した同書を頒布した。人口や面積などの基礎データ、交通、観光、生活、ひと、島おこし事業などの情報を収録している。

書名:新版 日本の島ガイド『SHIMADAS(シマダス)』

体裁: A 5 版変型 1, 7 1 2ページ 本文・地図 2 色刷

カラー口絵32ページ 索引図48ページ

エ. 島の広報用冊子・パンフレットの刊行・頒布

島の基本情報をはじめ、永く受け継がれてきた環境や習俗、伝統行事など、島がもつ自然と文化の多様性を紹介するとともに、島に関する法律や制度を概説する広報用冊子、パンフレットを作成し、広く一般及び関係機関などに無償配布した。また、冊子の内容の一部を活用し、ショート動画を作成、首都圏の主要駅でデジタルサイネージとして放映したほか、動画投稿用サイトにも投稿した。

- 1) 広報用冊子『島々の日本』
- 1. 構成・体裁 本篇として「島の基本情報」「島の自然と文化」「島の行事」「島の振興を図る法律と制度」「島の現状と未来」、資料篇として「島のデータ集」「島の振興略年表」「日本離島センターの紹介」を収録。巻末には「島と海の地図」を収録。A4判、152ページ、本文・地図カラー。
- 2. 発行 2023年11月1日 第1刷発行 2024年1月22日 第2刷発行
- 3.配布 ウェブサイト上に「冊子『島々の日本』入手希望者連絡フォーム」を設け、申し込みがあった者に対して、本財団で送料を負担し、無料で配布した。会員市町村、支部を通じて、島の公共施設などに閲覧用として配置した。
- 2) パンフレット『Quick (クイック) 島々の日本』
- 1. 構成・体裁 広報用冊子『島々の日本』の内容をベースに、「島の基本情報」「島の自然と 文化」「離島の振興を図る法律と制度」「離島のいま」「日本離島センターの事業」で構成。A 4判、16ページ、本文カラー。
- 2. 発行 2024年3月
- 3. 配布 本財団が主催するイベントなどで配布した。
- 3) ショート動画「この島はどこ?」
- 1. 内容 島への関心を高めることを目的に、広報用冊子『島々の日本』掲載の画像などを用い 15秒のショート動画を3本(「世界文化遺産の島篇」「世界自然遺産の島篇」「無形文化遺産の島篇」) 作成した。
- 2. 放映 首都圏主要駅 (JR東京駅、上野駅) のデジタルサイネージに動画を掲出したほか、動画投稿用サイト「Youtube」ショートでも公開した。

②離島の果たす国家的・国民的役割のPR事業

日本の島全図『Shima-zu』の改訂版の編集を行っている。 また、今年度は、離島に対する国民的理解を深めるため、次の事業に対し支援・後援した。

1) 第30期「緑のふるさと協力隊」事業

主 催:特定非営利活動法人 地球緑化センター

日 時:令和5年4月1日(金)~令和6年3月31日(金)※活動期間

2) 東京愛らんどフェア「島じまん2023」

主 催:島じまん実行委員会

日 時:令和5年5月13日(土)~令和5年5月14日(日)

3) 第16回粟島クリーンアップ作戦

主 催: 粟島クリーンアップ作戦実行委員会

日 時:令和5年6月18日(日)

場 所:新潟県粟島浦村

4) 離島医療会議~離島のいまを知り、未来をつくる~

主 催:海士町、西ノ島町、知夫村、アンタ一株式会社、株式会社風と土と

日 時:令和5年9月17日(日)

場 所:オンライン (西ノ島町から配信)

5) 第17回トカラ列島島めぐりマラソン大会

主 催:鹿児島県十島村

日 時:令和5年9月29日(金)~10月1日(日)

場 所:鹿児島県十島村

③「アイランダー2023」への開催協力

国土交通省と共催で、離島の交流推進支援調査事業の一環として、「アイランダー2023」を次のとおり実施した。今年度は公式HPおよびウェブ会議システムなどを利用した「オンライン交流イベント」、東京・池袋サンシャインシティを会場とした「リアル交流イベント」を組み合わせた「ハイブリッド型イベント」として実施した。

日 時:令和5年11月18日(土)、19日(日) ※リアル・オンライン交流ともに同日開催

会場:池袋サンシャインシティ展示ホールDおよび公式HP (https://www.i-lander.com/2023/index.php)

主 催:国土交通省、公益財団法人日本離島センター

後 援:内閣府、総務省、文部科学省、厚生労働省、農林水産省、経済産業省、環境省、公益財団法人小笠原協会、公益財団法人沖縄協会、公益社団法人日本観光振興協会、離島振興対策協議会、全国離島振興協議会、都市と農山漁村の共生・対流推進会議

出展者数:参加団体数71団体(うちリアル出展:70団体)、島外団体7 参加団体は次頁の通り。

来場者数:リアル:来場者約9,000人

ステージ:観覧者数約1,000人、HP視聴者約450人 オンライン交流:会場観覧者約450人、HP視聴者約290人

内容:

- 1) リアル交流
 - ①ブース出展:島単位で「移住・定住相談、観光 P R」を実施するブースを設置。ブース内では各種相談のほか、ワークショップや物産品の販売など。昨年は未実施とした試飲試食についても実施。
 - ②ステージ:会場内に設置したステージ上で伝統芸能の披露、島のPRなどを実施。なお、ステージの模様は公式HPにてライブ配信を行なった。
 - ③飲食提供:会場内に「島グルメコーナー」を設置し、島の食材を用いた料理(海鮮丼、揚げ物、ドリンク等)を提供。
- 2) オンライン交流:ウェブ会議システムなどを利用し、参加団体と一般参加者との対話などを実施。本年度は会場来場者もオンラインイベントを視聴、参加できるように場内の一画に「オンライン交流ステージ」を設置した。

アイランダー2023参加団体一覧

		/ 2020 @/MI	111 20		
	都道県名	市町村名	出展島名	団体名	参加形式
1	北海道	礼文町	礼文島	礼文町	リアル
2	北海道	利尻町	利尻島	利尻町	リアル
3	北海道	利尻富士町	利尻島	利尻富士町	リアル
4	北海道	羽幌町	天売島・焼尻島	羽幌町	リアル
5	北海道	奥尻町	奥尻島	奥尻町	リアル
6	宮城県	塩竃市、石巻市、 女川町	浦戸諸島、田代島・網地 島、江島・出島	宮城県離島振興協議会	リアル
7	山形県	酒田市	飛島	合同会社とびしま	リアル
8	東京都	大島町	大島	大島町	リアル
9	東京都	利島村	利島	利島村	リアル
10	東京都	新島村	新島・式根島	新島村	リアル
11	東京都	神津島村	神津島	神津島村	リアル
12	東京都	三宅村	三宅島	一般社団法人三宅島観光協会	リアル
13	東京都	御蔵島村	御蔵島	御蔵島村	リアル
14	東京都	八丈町	八丈島	八丈町	リアル
15	東京都	青ヶ島村	青ヶ島	青ヶ島村	リアル
16	東京都	小笠原村	小笠原諸島 父島・母島	小笠原村	リアル
17	東京都		東京諸島	伊豆諸島・小笠原諸島地域力 創造対策協議会	リアル
18	新潟県	佐渡市	佐渡島	佐渡市	リアル
19	石川県	輪島市	舳倉島	輪島の海女漁保存振興会	リアル
20	愛知県	西尾市	佐久島	佐久島 島を美しくつくる会	リアル
21	三重県	鳥羽市	神島、答志島、菅島、坂 手島	全国離島振興鳥羽協議会	ハイブリッド
22	三重県	志摩市	間崎島・渡鹿野島	志摩市離島振興協議会	ハイブリッド
23	滋賀県	近江八幡市	沖島	沖島町離島振興推進協議会	リアル
24	兵庫県	南あわじ市	沼島	南あわじ市	リアル
25	兵庫県	姫路市	家島諸島	姫路市	リアル
26	島根県	隠岐の島町	島後	隠岐の島町	リアル
27	島根県	海士町	中ノ島	海士町	リアル
28	島根県	西ノ島町	西ノ島	西ノ島町	リアル
29	島根県	知夫村	知夫里島	知夫村	リアル
30	岡山県	笠岡市	笠岡諸島	特定非営利活動法人かさおか 島づくり海社	リアル
31	広島県	三原市	佐木島・小佐木島	三原市	ハイブリッド
32	広島県	大崎上島町	大崎上島	大崎上島町	リアル

33	広島県	呉市	三角島	ナオライ株式会社	リアル
34	広島県	江田島市	江田島・能美島	江田島市	リアル
35	山口県	周南市	大津島	大津島地区コミュニティ推進 協議会	リアル
36	山口県	萩市	萩諸島(見島、大島、相 島、櫃島)	萩市	リアル
37	徳島県	阿南市、牟岐町	伊島、出羽島	徳島県南部総合県民局地域創 生防災部(阿南市、牟岐町)	リアル
38	香川県	小豆島町	小豆島	小豆島町	ハイブリッド
39	香川県	土庄町	小豆島・豊島・小豊島・ 沖之島	一般社団法人 setouchi と のしょう	リアル
40	香川県	直島町	直島	直島町	リアル
41	香川県	観音寺市	伊吹島	観音寺市	リアル
42	香川県	高松市	男木島	男木地区コミュニティ協議会	リアル
43	香川県	丸亀市	本島・牛島・広島・小手 島・手島	丸亀市	リアル
44	香川県	多度津町	高見島・佐柳島	多度津町	リアル
45	愛媛県	上島町	上島諸島、魚島群島	上島町	リアル
46	愛媛県	松山市	忽那諸島	松山市	リアル
47	佐賀県	唐津市	唐津七つの島	佐賀県離島振興委員会	リアル
48	長崎県	対馬市	対馬島	対馬市	リアル
49	長崎県	壱岐市	壱岐島	壱岐市	リアル
50	長崎県	佐世保市	宇久島	佐世保市	リアル
51	長崎県	小値賀町	小値賀島	小値賀町	リアル
52	長崎県	新上五島町	五島列島	新上五島町	リアル
53	長崎県	五島市	五島列島	五島市	リアル
54	長崎県	西海市	松島	西海市	リアル
55	長崎県		離島留学 実施島(壱岐 島、五島列島、対馬島)	長崎県教育庁高校教育課	オンライン
56	熊本県	天草市	御所浦島	天草市	リアル
57	大分県	姫島村	姫島	株式会社おおいた姫島	リアル
58	大分県	津久見市	保戸島	穂門ノ郷	リアル
59	大分県	佐伯市	屋形島・深島	佐伯市	リアル
60	鹿児島県	長島町	獅子島	長島町	リアル
61	鹿児島県	薩摩川内市	甑島列島	薩摩川内市	リアル
62	鹿児島県	西之表市、屋久島 町	種子島・屋久島	種子島屋久島振興協議会	リアル
63	鹿児島県	南種子町	種子島	南種子町	リアル
64	鹿児島県	三島村	竹島、硫黄島、黒島	三島村	リアル
65	鹿児島県	十島村	トカラ列島	十島村	リアル

66	鹿児島県	宇検村	奄美大島	宇検村	オンライン
67	鹿児島県	喜界町	喜界島	喜界町	リアル
68	沖縄県	渡嘉敷村	渡嘉敷島	渡嘉敷村	リアル
69	沖縄県	南大東村	南大東島	一般社団法人 南大東村観光 協会	リアル
70	沖縄県	北大東村	北大東島	北大東島振興機構	ハイブリッド
71	沖縄県	久米島町	久米島	久米島町	リアル

④各種離島 P R 活動

ア. 「しまづくりキャラバン」

今年度は「しまづくりキャラバン」を次のとおり実施した。

- 1. しまづくりキャラバン in 福岡
 - 1) 日時 令和5年7月26日(水)
 - 2)場所 福岡県福岡市 福岡 P a y p a y ドーム 「ヤマエグループ総合展示商談会」内
 - 3)参加 14団体(別表参照)
 - 4) 内容

島の特産品、物産品などの販路拡大を目的に、「ヤマエグループ総合展示商談会」に出展した。小売業界向けに販路を拡大するための商談展示会で、九州地方の有力バイヤーが来場した。

- 5) 来場 約700社(ヤマエグループ総合展示商談会全体)
- 2. しまづくりキャラバン in 大阪
 - 1) 日時 令和5年9月6日(水)~7日(木)
 - 2)場所 大阪府大阪市 インテックス大阪 「フードストアソリューションズフェア 2 0 2 3 」内
 - 3)参加 12団体(別表参照)
 - 4) 内容

島の特産品、物産品などの販路拡大を目的に、「フードストアソリューションズフェア2023」に出展した。小売流通業に特化した食品展示会で、各業界から多くのバイヤーが集まり、多様な島の物産品をPRする好機となった。

5) 来場 15,561人 (フードストアソリューションズフェア2023全体)

別表(しまづくりキャラバン参加団体)

自治体名	団体名	福岡	大阪
東京都小笠原村	小笠原村商工会		•
滋賀県近江八幡市	沖島漁業協同組合		•
広島県江田島市	江田島市商工会	•	
広島県大崎上島町	岩﨑農園	•	
広島県大崎上島町	中吉丸	•	
広島県大崎上島町	中原観光農園		•
広島県呉市	ナオライ株式会社		•
香川県小豆島町	小豆島調理食品工業協同組合		
香川県土庄町	株式会社カローレ小豆島		•
愛媛県上島町	あおき農園		•
愛媛県上島町	合同会社積善ファーム	•	
愛媛県新居浜市	にいはま大島七福芋ブランド推進協議会	•	•
福岡県福岡市	福岡市玄界島集落「さわらめしの素加工部」	•	
福岡県福岡市	小呂島しまづくり協議会	•	
長崎県佐世保市	NPO 法人 黒島観光協会	•	
長崎県五島市	ごとう農業協同組合	•	
大分県姫島村	(株)おおいた姫島	•	•
鹿児島県喜界町	SONTAR GARDEN	•	
鹿児島県喜界町	(株)keithland	•	
鹿児島県徳之島町	徳之島町地域営業課(総合食品加工センター美農里館)	•	
鹿児島県和泊町	合同会社 TSUMUGU	•	•
鹿児島県知名町	知名町農林課(えらぶ特産品加工場)		•

イ. 離島の観光・物産等振興宣伝活動への助成

離島産業の活性化のため、本土・都市部のイベントや展示会等に離島住民・団体自ら出展・実施する観光振興・物産振興などの宣伝活動に対し「①交通費・宿泊費等」を助成する。これに加えて、令和5年度より観光 PR や物産販売の推進に資する「②ウェブサイト等の制作費等」および「③広報映像等の制作費等」への助成も開始した。

今年度は以下の事業に助成した。

都道県	市町村	事業名	事業主体
愛媛県	上島町	高井神島観光 PR ウェブサイト制 作事業(②)	一般財団法人なたおれの 木
愛媛県	上島町	上島町観光促進 PR 事業 (③)	上島町商工会
新潟県	佐渡市	無限界食堂 in 墨田(①)	UKUU
東京都	八丈町	離島うまいものフェア出展事業(①)	一般社団法人八丈島観光 協会
沖縄県	宮古島市	離島うまいものフェア (①)	一般社団法人宮古島観光 協会
鹿児島県	知名町	Wind From The South 沖永良部島/ 与論島フェスでの観光 PR (①)	一般社団法人シマスキ
福岡県	福岡市	小呂島観光・物産振興活動事業 (③)	小呂島旋網組合
島根県	海士町	海士の魚食拡販事業(①)	一般社団法人海士町観光 協会
鹿児島県	和泊町	燃ゆる感動かごしま国体「ぐりぶ 一広場」における観光・物産宣伝活 動事業(①)	一般社団法人おきのえら ぶ島観光協会
兵庫県	姫路市	学園祭での大学生への家島 PR 事業(①)	いえしまふるさとづくり 協議会
島根県	海士町	海女の魚食拡販事業(③)	海士町観光業魅力化協議会
鹿児島県	屋久島町	展示会「シドッティが伝えたレガ シー展」での PR 事業 (①)	特定非営利活動法人やく しま未来工房
北海道	利尻町	利尻島観光・物産宣伝事業「利尻 島・奥尻島 食と観光 PR」(①)	利尻町観光協会
東京都	神津島村	神津島産農作物加工品の広告宣伝 活動(①)	神津島農業協同組合
宮崎県	延岡市	島野浦島の観光 PR に活用する広 報映像等の制作事業(③)	しまうら未来開発プロジェクト
長崎県	佐世保市	高島の活性化にむけた観光 PR ウェブページ作成事業(③)	一般社団法人高島活性化 コンベンション協会 ESPO
東京都	神津島村	一般社団法人シマクラス神津島 Web サイト制作事業(②)	一般社団法人シマクラス 神津島
鹿児島県	和泊町	「花の島沖えらぶジョギング大会」 を活用した観光 PR 動画制作及び プロモーション活動(③)	花の島沖えらぶジョギン グ大会実行委員会
香川県	丸亀市	せとうち島フェスタ 2024 出展(①)	青木石材協同組合
合	計	12都県 15市町	村 19事業

⑤情報化推進

本財団公式HP「しましまネット」を、公益財団法人にふさわしい離島の情報発信ツールとするとともに、幅広いリンクを通じて地域間の交流促進に寄与する運用を行った。合わせてフェイスブックによる情報発信を実施した。

「しましまネット」による主な情報発信は以下のとおり。

- 1) 「島からのお知らせ―情報発信・情報検索―」 会員市町村から情報提供のあったイベント、求人、移住・留学情報等を一覧、検索することができる。
- 2) 刊行物の情報を更新
 - ①季刊『しま』の最新号及びバックナンバー
 - ②新版 日本の島ガイド『SHIMADAS (シマダス)』
 - ③新版『島々の日本』
- 3) 会員市町村専用ページのコンテンツ
- ①情報提供入力フォーム 会員市町村が直接「しましまネット」へ「イベント、求人、移住・留学情報」等を掲載することができる。
- ②各種名簿
- ③行事カレンダー
- ④「離島情報」
- 4) 公益法人情報公開規程に即した公告を掲載

(5) 人材育成

離島住民の自主的な住民活動を支援し、新しい活力ある離島の実現に必要な人材の育成を図ることを目的として設置した「離島人材育成基金」の運用益による助成事業等を実施するもの。 今年度は10事業に助成を行った。

(本体型事業)

都道県	市町村	事業名	申請者
東京都	八丈町	八丈島と青ヶ島の宝を見つけ、育てるプロジェクト	伊豆諸島シネマセンター
兵庫県	南あわじ市	沼島の宝をみつけ・みがき・はぐくむプロジェクト	沼島 100 年計画~SDG s 実 現委員会~
島根県	海士町	「ごとばんさんの道」再生事業	後鳥羽院顕彰事業実行委員 会
長崎県	平戸市	度島まちづくり塾開催事業	度島地区まちづくり運営協 議会
鹿児島県	屋久島町	インバウンドによる里のエコツアー振興事業	ぶらぶら宮之浦
É	計	5 都県 5 市町 5	事業

(知的支援型事業)

都道県	市町村	事業名	申請者
長崎県	壱岐市	壱岐市における島外リソースを活用した島内高校 生育成モデルの開発・検証	いきな高校生育成研究会
É	計	1県 1市 1事	業

(視察研修型事業)

都道県	市町村	事業名	申請者
北海道	利尻町	利尻麒麟獅子復活20年記念里帰り奉納舞	利尻麒麟獅子舞う会
合計		1道 1町 1事	業

(活動助成型事業)

都道県	市町村	事業名	申請者
熊本県	上天草市	猫の島『湯島』の猫たちの $oldsymbol{QOL}$ 向上のための活動 $oldsymbol{II}$	東海大学ねこだんご
合計		1県 1市 1事	業

(研究助成型事業)

都道県	市町村	事業名	申請者
東京都	八丈町	八丈小島におけるクロアシアホウドリの保護研究	伊豆諸島自然史研究会
滋賀県		滋賀県近江八幡市沖島町を対象地とした空き家の 状態調査と集落に関する研究	個人
合計		2都県 2市町 2	事業

令和5年度事業報告には、「一般社団法人及び一般財団法人に関する法律施行規則」第34条第3項に規定する附属明細書「事業報告の内容を補足する重要な事項」が存在しないので作成しない。

令和6年5月 公益財団法人 日本離島センター